

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جمال و حسن قرآن نورِ عیان ہر مسلمان ہے
قرہے چاند اوروں کا ہمارا چاند قرآن ہے

القرآن

ماہنامہ

لہور
پاکستان

نومبر ۱۹۵۸ء

ادارہ تحریر

ایڈیٹرز۔ ابوالعطاء جمال لدھی
ناشر۔ ایڈیٹر۔ مسعود احمد لدھی
خورشید احمد شاہ

سائیکل پرنٹ

پاکستان و ہند کیلئے۔ پانچ روپے
بیرون ممالک کے لئے۔ دس روپے

شانِ شانِ آنِ مجید

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاکیزہ کلام میں ہے

غنجے تھے سارے پہلے اب گل کھلا یہی ہے
دلیر بہت ہیں دیکھے دل لے گیا یہی ہے
خالی ہیں ان کی قابیں نوان ہدیٰ یہی ہے
راتیں نہیں جتنی گذریں اب دن بڑھا یہی ہے
سوئے ہوئے جگائے بس حق نسا یہی ہے
دنیا سے وہ سدھائے نوشہ نیا یہی ہے
نوبی و دلیری میں اس سے سوا یہی ہے
یہ چاہ سے نکالے اس کی صدا یہی ہے
سب خشک باغ دیکھے پھولا پھولا یہی ہے
اسلام پر خدا سے آج استلا یہی ہے
اس غم سے صا دقوں کا آہ و بکا یہی ہے
یہ شرک سے چھڑاؤے ان کو اذیٰ یہی ہے
وہ رہنما ہے رازِ جون و چرا یہی ہے
اب تم دعائیں کر لو غارِ چرا یہی ہے
نام اس کا ہے حجل دلیرا یہی ہے
لیک از خدائے برتر خیرا و دیٰ یہی ہے

شکر خدائے رحماں جس نے دیا ہے قرآن
کیا و صفت اس کے کہنا ہر حرف اسکا کہنا
دیکھی ہیں سب کتابیں محفل ہیں بیسی خواہیں
اس نے خدا ملا یا وہ یا را اس سے پایا
اس نے نشاں دکھائے طالب بھی بلائے
پہلے صحیفے سارے لوگوں نے جب یگاڑے
کہتے ہیں حسین یوسف دکش بہت تھا لیکن
یوسف تو سن چکے ہو اک چاہ میں گرا تھا
اسلام کے محاسن کیونکر بیاں کروں میں
ہر جہاز میں کے کیرے دیں کے ہوتے ہیں دشمن
تھم جاتے ہیں کچھ آنسو یہ دیکھ کر کہ ہر سو
سب مشرکوں کے سر پر دیں ہے ایک شجر
کیوں ہو گئے ہیں اسکے دشمن یہاں گھر
دیں غار میں پھپھا ہے اک شور کفر کا ہے
وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
سب پاک ہیں ہمیرا کدوسرے سے بہتر

فہرست مندرجات

- (۱) شان قرآن مجید (نظم) ٹائٹل ص ۱
حضرت مسیح موعود علیہ السلام -
- (۲) السلام علیک ایہا النبیؐ
ورحمۃ اللہ وبرکاتہا - ایڈیٹر ص ۱
- (۳) چند تبلیغی لطائف ص ۳
- (۴) المقتنیسات - ماخوذ ص ۱
- (۵) خوراک کی مشکلات اور ان کا حل
جناب ڈاکٹر محمد عبداللہ خان صاحب
کوئٹہ ص ۹
- (۶) خواربوں کی دعائے طعام
جناب شیخ عبدالقادر رضا کوئٹہ
ص ۱۳
- (۷) عیسائی دوست کے نام تبلیغی خط
مکرم محمد اعظم صاحب کوٹ مومن
ص ۱۵
- (۸) عیسائی دوست کے نام تبلیغی خط
مکرم محمد اسلم صاحب دہجراتی
ص ۱۷
- (۹) البیان - قرآن مجید کے
دور کوح کا ترجمہ و مختصر تفسیر - ابوالعطاء
ص ۲۵
- (۱۰) صلیبی موت کے اسباب کا تجزیہ
جناب ڈاکٹر شاہ نواز خاں صاحب
ص ۳۲
- (۱۱) حضرت لقمانؑ کا اپنے بیٹے کو وعظ (نظم)
جناب لطف الرحمن صاحب ناز
ص ۳۷
- (۱۲) سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم ولادت
یوم وصال ماخوذ ص ۳۷

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ بہرہ
کا

ارشاد اور ہمارا فرض

سالانہ جلسہ کے موقع پر ۲۸ دسمبر ۱۹۵۵ء
کو تقریر کرتے ہوئے حضور آیدہ اللہ بہرہ نے
رسالہ الفرقان کے ذکر پر فرمایا:-

”میں نے نزدیک الفرقان
جیسا علمی رسالہ میں چاہیے
ہزار بلکہ لاکھ تک چھپنا
چاہیے اور اس کی بہت وسیع
اشاعت ہونی چاہیے۔“

(الفضل ۵ جنوری ۱۹۵۶ء)

اس ارشاد کی روشنی میں ہمارا

کیا فرض ہے؟

اس سوال کا جواب آپ خود

عنایت فرمائیں!

السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ہمیشہ کے لئے زندہ ہے

اسلام نے جس مستدر زور تو حید کے قیام پر وہ یا ہے اور جس طرح ہر قسم کے مشرک سے مسلمانوں کو بیزار رہنے کی تلقین کی ہے اس کے پیش نظر یہ کوئی اچھی بات نہیں کہ ایک مومن کے دل میں یہ سوال پیدا ہو کہ ہم نماز میں التَّحِيَّاتِ پڑھتے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ کس طرح کہتے ہیں۔ حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو وفات پا چکے ہیں۔ اور مدینہ منورہ میں آپ کا روضہ مطہرہ موجود ہے۔ خطاب تو زندہ سے ہوتا ہے۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو چکے ہیں تو کیا آپ کو اس طرح خطاب کرنا شرک میں داخل نہیں؟

۳۱۔ اکتوبر ۱۹۵۵ء کو مجلس انصار اللہ کا سالانہ اجتماع ہوا تھا۔ اس اجتماع کے پروگرام میں "سوالات و جوابات" بھی تھے۔ یکے بعد دیگرے حاضرین سوال پیش کرتے تھے اور حسب پروگرام ان سوالوں کے جواب دیئے جا رہے تھے۔ ایک دوست

نے سوال کیا۔ کہ اس امر کی وضاحت کی جائے کہ نماز میں التَّحِيَّاتِ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ کہا جاتا ہے کیا یہ شرک نہیں؟

اس سوال کا جو مختصر جواب خاکسار نے اس مجلس میں دیا تھا اُسے افادۂ عام کیلئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

میں نے عرض کیا۔ کہ التَّحِيَّاتِ میں جو سلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھیجا جاتا ہے اس کے الفاظ پر خود کرنے سے یہ سوال خود بخود حل ہو جاتا ہے التَّحِيَّاتِ میں ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت یعنی محمد بن عبد اللہ کو مخاطب نہیں کرتے بلکہ ہم النَّبِيِّ کو مخاطب کرتے ہیں۔ اور "السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ" کہتے ہیں۔ بلاشبہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم بیثبات محمد بن عبد اللہ فوت ہو چکے ہیں اور مدینہ منورہ میں مدفون ہیں۔ آپ انسان تھے اور ہر

السلام علیک ایہا النبی و
رحمة الله وبرکاته میں النبی
کو مخاطب کر کے ہی آپ پر سلام کہتے ہیں۔
اس میں کسی قسم کے شرک کا سوال پیدا نہیں
ہوتا۔

ایسا مقرر کرنا ضروری تھا۔ تا امت
مسلمہ ہمیشہ یاد رکھے کہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم زندہ ہی ہیں۔ آپ کے فیوض و
برکات جاری و ساری ہیں۔ آپ کی پیروی
واقعی کمالات نبوت بخشی ہے اور سچ پچ
آپ کی توحید روحانی نبی تراکشی ہے۔
آپ کے جام سے پینے والے ہمیشہ کی
زندگی پاتے ہیں اور تمام استراد امت
اپنے اپنے ظرف کے مطابق زندگی حاصل
کرتے ہیں۔

در اصل یہ ایک لطیف نکتہ تھا جس
میں مسلمانوں کو ہمیشہ کے لئے روحانی زندگی
پانے کا طریق بتایا گیا تھا۔ شرک یا خدائی
میں مشابہت پیدا کرنے والی کوئی بات نہ
تھی۔ مبارک و بے جو اس بات کو سمجھیں اور
اس سے فائدہ اٹھائیں +

انسان پیدا ہوتا اور وفات پاتا ہے اسلئے
آپ کا فوت ہونا بھی لازمی تھا۔ لیکن
جہاں تک آپ کے نبی ہونے کا سوال
ہے اور جہاں تک آپ کے فیوض نبوت
و رسالت کے جاری رہنے کا سوال ہے
آپ جس طرح آج سے چودہ سو سال پیشتر
نبی تھے آج بھی نبی ہیں۔ اور تا قیامت نبی
ہیں۔ جس طرح چودہ سو سال پہلے آپ کی
اتباع اور پیروی سے انسانوں کو روحانی
زندگی ملتی تھی اور وہ خدا کے مقرب بنتے
تھے اسی طرح آج بھی اور ہمیشہ کے لئے
یہ فیضان جاری ہے اور جاری رہے گا۔

آج بھی النبی الحی صلی اللہ علیہ وسلم
کی پیروی انسانوں کو روحانی زندگی بخشی
ہے۔ اور آج بھی آپ کی اتباع سے
تمام روحانی نعمتیں ملتی ہیں۔ اور یہ ایک
حقیقت ہے کہ نبوت تو سب انبیاء کی
مسلم ہے مگر آج زندہ نبوت صرف
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ آج آپ
ہی کی پیروی سے انسان خدا رسیدہ بن
سکتا ہے، اس سے شرف مکالمہ و
مخاطبہ پاسکتا ہے اور اس کی بارگاہ میں
مقرب بن سکتا ہے۔ پس آج زندہ نبی صرف
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور
کوئی نبی یہ شان اور مرتبت نہیں رکھتا۔
التحیات میں جس سلام کی ہمیں تعلیم
کی گئی ہے اس میں النبی کا لفظ ہے اور
بجھت النبی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
بلا شک و شبہ زندہ ہیں۔ اس لئے ہم

بقایا ارات الفرقان

اپنے بقایا جات جلد اد افرما کر

ادارہ سے تعاون کریں

(میخبر)

چند تبلیغی لطائف

(۱)

جب میں فلسطین میں تھا (۱۹۳۱ء تا ۱۹۳۶ء) ایک دن ایک عالم الشیخ عبد اللطیف العبوشی اپنے چند شاگردوں کو لیکر میرے پاس دار التبلیغ (حیفا) میں تشریف لائے اور زور سے دروازہ کھٹکھٹایا۔ میں نے توہنی دروازہ کھولا تو اپنے تلامذہ کی طرف اشارہ کر کے کہنے لگے کہ میں ان کو لایا ہوں تا ان کے سامنے آپ کو لا جواب کہ دوں۔ میں نے کہا کہ جناب پہلے اندر تشریف لائیے، تو وہ خوش فرمائیے پھر ہم آپ کے سوالات پر بھی غور کریں گے۔ چنانچہ وہ اندر آ گئے۔ میں نے فوراً سٹوڈ پر توہہ تیار کر کے ان سب کے سامنے رکھا اور اپنی کرسی پر بیٹھ کر ان سے کہا کہ اب آپ فرمائیں کیا سوال ہے۔ شیخ عبد اللطیف صاحب نے فرمایا کہ آپ کا عقیدہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا گئے ہیں آپ بتائیں کہ حضرت عیسیٰ کی قبر کہاں ہے؟ میں نے کہا کہ ہمارا اعتقاد اذرو کے قرآن مجید ہی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی باقی انبیاء کی طرح وفات پا گئے ہیں مگر ہمیں ان کی قبر سے کیا سروکار؟ وہ قہر سے کہیں بھی ہو ہم نے کوئی اس قبر کی پرستش کرنی ہے۔ قابل غور صرف یہ بات ہے کہ آیا قرآن مجید حضرت عیسیٰ کی وفات کا اعلان کرتا ہے؟ اگر ایسا ہے تو پھر قبر کے بارے میں سوال کرنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ میرے اس جواب پر شیخ مذکور نے اپنے شاگردوں سے مخاطب ہو کر کہا کہ کیا میں نے تم کو نہ کہا تھا کہ آج اس قادیانی سے وہ سوال کروں گا جس کا اس کو جواب نہ آئے۔ پھر ان سے پوچھنے لگا کہ کیا تم لوگوں نے

انجیل (حضرت ابراہیم کے نام پر فلسطین کا ایک شہر ہے جہاں پر حضرت ابراہیم اور بعض اور انبیاء کی قبریں ہیں) یہودی اس شہر کو جبرون کہتے ہیں) دیکھا ہے؟ اور کیا اس جگہ نبیوں کی قبریں بھی دیکھی ہیں؟ طلبہ نے کہا کہ جی ہاں دیکھا ہے وہاں پر انبیاء کی قبریں بھی دیکھی ہیں۔ اس پر شیخ العبوشی نے دریافت کیا کہ کیا ان قبروں میں حضرت یحییٰ کی قبر بھی ہے؟ طلبہ نے نفی میں جواب دیا۔ استاد نے فرمایا کہ بس معلوم ہو گیا کہ چونکہ حضرت عیسیٰ کی قبر وہاں موجود نہیں اسلئے وہ آسمانوں پر زندہ ہیں۔ پھر استاد صاحب فاتحانہ انداز میں مجھے کہتے لگے کہ آج تو آپ کو حضرت عیسیٰ کی قبر کی نشاندہی کرنی پڑے گی ورنہ انہیں زندہ ماننا پڑے گا میں آپ کو لا جواب کر کے جاؤں گا۔

میں نے مزید نرم لہجہ میں شیخ صاحب سے عرض کیا کہ حضرت اس سوال کو چھوڑیے یہ عقیدہ وفات مسیح سے براہ راست متعلق نہیں ہیں ان کی قبر سے کیا واسطہ۔ ہم کوئی ان کو خدا یا خدا کا بیٹا مانتے ہیں کہ ان کی قبر تلاش کر کے ان کی پرستش شروع کر دیں۔ میری اس مناظرانہ حکمت عملی کو نہ سمجھتے ہوئے شیخ مذکور اور زیادہ اصرار کرنے لگے۔ گویا ان کا سوال وہ پتھر ہے جو اپنی جگہ سے ہل نہیں سکتا۔ اس دوران میں گاہے گاہے آپ اپنے طلبہ سے داد خواہ بھی ہوتے تھے۔

میں نے کہا۔ دیکھیے جناب قبر کا اتنا پتہ بتانے

انہوں نے سر ہلاتے ہوئے اس کی تصدیق کی۔ میں نے کہا کہ لیجئے پھر میں آپ کو حضرت مسیح کی قبر کا پتہ بھی بتائے دیتا ہوں۔ اس پر استاد بھی چونکا اور طلبہ بھی ہمہ تن متوجہ ہو گئے۔ میں نے پوری ثقاہت سے آہستہ سے یہ فقرہ کہا۔

”اِنَّ قَابِرَ عِيسَىٰ فِي جَنْبِ قَابِرِ نُوْحٍ عَلَيْهِمَا السَّلَامُ“

کہ حضرت عیسیٰ کی قبر حضرت نوح کی قبر کے پہلو میں ہے۔

میرا یہ کہنا تھا کہ استاد پر حکمت جاری ہوگی۔ اور طلبہ بھی حیرت زدہ ہو گئے۔ تھوڑے سے وقفہ کے بعد شیخ العبودی فرمانے لگے۔

”فاین قابر نوح لاندہ ری قابرہ“

کہ حضرت نوح کی قبر کہاں ہے ہمیں تو اس کا پتہ نہیں۔

میں نے بطور لطیفیہ کہ جناب! حضرت نوح کی قبر حضرت عیسیٰ کی قبر کے بائیں جانب ہے اور حضرت عیسیٰ کی اس کے دائیں طرف۔ آپ حضرت نوح کی قبر بتادیں میں حضرت عیسیٰ کی قبر دکھا دوں گا۔ میں نے استاد کی حیرانی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے طلبہ کو مخاطب کر کے کہا کہ کیا تم نے انجیل میں حضرت نوح کی قبر دیکھی ہے؟ انہوں نے کہا نہیں وہاں تو حضرت ابراہیم اور بعض دیگر نبیوں کی قبریں ہیں۔ نوح کی قبر تو وہاں نہیں۔ میں نے کہا کہ کیا پھر وہ بھی آسمانوں پر زندہ ہیں؟ کہنے لگے کہ حضرت نوح زندہ تو نہیں ہیں۔ میں نے کہا کہ پھر قبر کے معلوم نہ ہونے کو آسمانوں پر زندہ ہونے کی دلیل کیونکر دکھایا جاسکتا ہے؟ اس مرحلہ پر استاد صاحب پر بھی اپنی بودہ دلیل کی حقیقت منکشف ہو چکی تھی اور پتہ

سے یہ معاملہ ختم نہ ہوگا۔ آپ پھر دوسرے لامتناہی سوالات کا سلسلہ شروع کر دیں گے۔ مثلاً یہ کہ وہ کس بیماری سے فوت ہوئے تھے؟ کس وقت فوت ہوئے تھے؟ کس تاریخ کو اور کس موسم میں فوت ہوئے تھے؟ ان کا علاج کون کرتا تھا؟ ان کو کیا دوا دی گئی تھی؟ ان کو غسل کس نے دیا تھا؟ کفن کس نے پہنایا تھا؟ ان کی قبر کس نے کھودی تھی؟ ان کو بعد میں کس نے اتا یا تھا؟ وغیرہ۔ بات کو مختصر کرتے ہوئے صرف یہ دیکھ لیں کہ قرآن مجید ان کو وفات یافتہ قرار دیتا ہے یا نہیں؟۔ اگر قرآن مجید سے ان کی وفات ثابت ہو جائے تو ہمیں عقیدہ کے لئے دوسری جزوی باتوں میں پڑنے کی ضرورت نہ ہوگی۔ تاریخی تحقیقات کا مسئلہ الگ ہے۔

میری اس تشریح کو انہوں نے پھر حجاب سے گریز قرار دیکر طلبہ کو اپنی نمایاں مستح کی طرف توجہ دلائی اور مجھے کہنے لگے کہ آج تو ہم آپ کو ادھر ادھر جانے زدیں گے۔ ہم وفات مسیح از روئے قرآن مجید پر کوئی گفتگو نہ کریں گے۔ بس آپ ہم کو صرف یہ بتادیں کہ اگر حضرت مسیح فوت ہو گئے ہیں تو ان کی قبر کہاں ہے؟ اور اگر آپ ان کی قبر کا نشان نہیں بتا سکتے تو ہماری طرح ان کو آسمانوں پر زندہ مان لیں۔ میں اسی ایک سوال پر مصرکوتا ہوں۔ جب میں نے دیکھا کہ سادہ فطرت نوجوان طلبہ کے پہروں سے بھی کچھ حیرت کا اظہار ہونے لگا ہے گو یا وہ میرے انداز کلام کو پوری طرح سمجھ نہیں رہے۔ تب میں نے پہلو بدلتے ہوئے شیخ صاحب سے کہا کہ گویا آپ حضرت مسیح کی قبر کی نشاندہی کے بغیر کسی اور بات پر راضی نہ ہونگے؟

المقتبسات

گڈ ریا اور ایک اونٹوں کا گلہ بغیر
ساربان کے ایک گھنٹہ کے لئے شہر
سے محفوظ نہیں رہ سکتا تو ایک
لاکھوں انسانوں کا ایسا گروہ جس
سے اہل وطن بھی نفرت و تعصب
کرتے ہوں کس طرح بغیر مرکزی گھبران
اور محافظ و سربراہ کے زندہ رہ سکتا
ہے۔ ہماری پارٹی بازی تقسیم و تقسیم
ادارہ اور کانفرنس اور قومی شمار کے
فن کار شکاری دوستوں کی جنگ اقتدار۔
محراب و منبر کے خطیب اور پیشہ ور عظیم
ذاکرین کی پیشہ ورانہ رقابت۔ روسا قوم
کے سیاسی اغراض و تجار قوم کے ذاتی منفعت
بخش رجحانات۔ غربا عوام کی بے ادب روی
اور عدم ہمتائی کے واقعات ایسے ہیں کہ
ان پر جس قدر غور و فکر کیا جائے اتنا کم ہے۔
آل انڈیا شیعہ کانفرنس کا تازہ ای مسئلہ
کہ قائد رئیس دینی ہو یا رئیس دنیاوی
ہماری ذہنیت میں ابھی تک سمایا ہوا
ہے۔ رئیس دینی ایسا فی الحال موجود
نہیں جو سجا صفت و موصوف ہو۔

جماعت بغیر امام کے نہیں بن سکتی

شیعہ صاحبان کی موجودہ حالت

شیعہ اخبار "صداقت" گوجرہ لکھتا ہے۔۔
"ہماری جماعت کی سب سے بڑی تنظیمی
رکاوٹ ہماری عدم مرکزیت ہے۔ عالمی
شیعی تنظیم سے قطع نظر پاکستان میں ہمارا
کون سربراہ قوم و ملت اور دینی
پیشوا کے جماعت ہے جس کا حکم ہمارے
لئے بلا حرج و جبراً قابل تسلیم ہے اور جس
کی قیادت و سیادت پر ہم بلا خوف
تردید کامل ایمان و اعتماد رکھتے ہیں۔
یاد رکھئے! جس قوم اور جماعت

کا ایک رہنما۔ ایک مذہبی پیشوا
اور ایک سربراہ نہیں وہ قوم
کبھی منظم نہیں ہو سکتی۔ کشمکش
حیات میں اس کا بقا و استحکام
مشکل ہے۔

جب بکریوں کا ایک ریوڑ بغیر

اور دس دنیاوی ایسا نظر نہیں آتا جو اس بابر عظیم سے عہدہ برآ ہو سکے۔ پھر ”دیس دینی“ کا نہیں دنیاوی سے آجکل جو سیاسی گٹھ جوڑا اور ”دیس دنیاوی“ کی نہیں دینی سے قومی ملی بھگت ہے وہ ایسا خطرناک صورت اختیار کر گئی ہے کہ قومی مفاد دینی امور سے قطع نظر ”شیعہ سیاست“ میں ہمارے ہاں یہ دونوں حضرات مل کر بھی ایسے فیصل ہو چکے ہیں کہ ہمارے ”عوام“ اب ان پرکلی اعتماد سے دور بھاگتے اور انکی سیرت و کردار کے ٹکلی نمونوں سے بہت خائف ہو چکے ہیں۔“

(صدقات گجرہ ۲۹ ستمبر ۱۹۵۵ء)

مسلمان اور لقب کنتم خیر امة

جناب مولوی محمد داؤد صاحب غزنوی لکھتے ہیں:-
 ”میری اور ہر محبت وطن کی نہایت سوزی اور اخلاص کے ساتھ یہ دعا ہے کہ بار خدایا! اس نئے نظام کو ہمارے ملک کے لئے امن و برکت کا باعث بنا۔ ہماری حالتوں کو خوش حالیوں میں تبدیل کر۔ ہماری پریشانیوں کی جگہ اطمینان اور سکینت پیدا کر۔ بد اخلاقی کے بجائے ہمیں مکارم اخلاق سے متصف کر۔ ہماری لادینی اور غیر شرعی زندگی کی جگہ ہمیں اسلامی زندگی کی نعمتوں سے مالا مال کر۔ ہمارا وجود جو اس وقت اسلام اور ملت اسلامیہ کے لئے باعث تنگ ہو رہا ہے اسے سلام اور ملت اسلامیہ کے لئے باعث عزت بنا۔“

ہم ”کنتم خیر امة“ کے معنی لقب محروم ہو گئے تھے خداوند قدوس تو ہمیں توفیق عطا فرما کہ ہم پھر اس عزت و اکرام کے مستحق ہو جائیں۔“
 (الاعتصام ۳۱ اکتوبر ۱۹۵۵ء)

آمت کی اصلاح کیونکر ہوگی؟

مولانا محمد داؤد صاحب غزنوی لکھتے ہیں:-
 ”مذہب کے نام پر مسلمان اپنی ہر چیز قربان کرنے کے لئے تھی کہ اپنی زندگی قربان کرنے کے لئے بھی وہ ہنسی خوشی تیار ہو جاتا ہے۔ اس لئے آج مسلمانوں کے دکھوں اور روگوں کا علاج — کتاب و سنت کی تعلیم اور صحابہ کرام کی پاکیزہ زندگیوں کے مطالعہ سے ہی ہو سکتا ہے اور بقول امام مالک
 لن يصلح آخر هذه الامة
 الا بما صلح به اولها۔
 آمت کے آخری دور کی اصلاح اسی سے ہو سکتی ہے جس سے آمت کے ابتدائی عہد کی اصلاح ہوئی تھی۔“

(الاعتصام ۳۱ اکتوبر ۱۹۵۵ء)
 (۲۶)

وشنگٹن (امریکہ) میں جماعت احمدیہ کے مرکز کا ذکر

غیر مبایعین کے مبلغ خان بہادر غلام ربانی صاحب تحریر کرتے ہیں:-
 ”وشنگٹن میں جماعت ربوہ کے مرکز

کے متعلق بھی کچھ اظہار خیال کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ اس مرکز کی جگہ اور عمارت کے انتخاب کی داد دینا پڑتی ہے۔ یہ مقام و اسٹیشن کے اس حصہ میں ہے جو ہر لحاظ سے پسندیدہ ہے۔ اور تقریباً تمام ممالک کے سفارتخانے اسی حصہ ڈسٹرکٹ واقع ہیں اور اسٹیشن کی عالی شان مسجد بھی اسی مقام کے قریب ہے۔ علاوہ ازیں یہ دیکھ کر مجھے خوشی ہوئی کہ مذکورہ مکان بہت صاف ستھرا اور اچھا مزین رکھا ہوا ہے۔ نیچے کا ایک کمرہ بطور مسجد زیر استعمال ہے۔ اور ایک کمرہ بطور دفتر و لائبریری ہے اوپر کی منزلوں میں رہائش کے وسیع اور موزوں متعدد کمرے ہیں۔ لائبریری میں اچھی قیمتی کتابیں ترتیب وار رکھی ہوئی ہیں اور محنت لڑکچسوی موجود ہے رسالہ سن رائز SUN RISE بھی اسی دفتر سے شائع ہوتا ہے۔ اس عمارت اور مسجد کا نام "فضل عمر مسجد" ہے۔ اور ساتھ ہی ایک خالی جگہ بھی ہے جہاں پر مسجد بنانے کی تجویز زیر غور ہے۔ میں نے اس تھوڑے عرصہ میں دیکھا کہ مسٹر ضعیل احمد ناصر صاحب ایک مستعد نوجوان ہیں جو نہ صرف علمی لحاظ سے بہتر نظر آتے ہیں بلکہ پسندیدہ اخلاق و اطوار کی وجہ سے وہاں کی سوسائٹی میں ہر روز عزیز ہیں۔ تبلیغی لیکچروں کا سلسلہ انہوں نے اچھے وسیع پیمانے پر علاوہ

ادائیگی فراہم کی اور بیڑی اخبار میں راتوں کے جاری رکھا ہوا ہے۔ چنانچہ جنرل احمد الدین نے بھی میرے سامنے ان کی تبلیغی جدوجہد کو سراہا۔ تیسرے دن شام کو میجر جنرل صاحب مجھے واسٹیشن کے ہوائی اڈہ پر رخصت کرنے کے لئے میرے ہمراہ تشریف لائے۔
(بقیہ صفحہ ۵۸ اور اکتوبر ۱۹۵۸ء)

پندرہ تبلیغی لطائف (بقیہ صفحہ)

وہ میرے ابتدائی بظاہر گریڈ کو میری چالاکی پر محمول کرنے لگے اور کہنے لگے کہ آپ نے پہلے ایسا انداز اختیار کر کے ہمیں اپنے سوال پر پختہ کر دیا۔ اچھا آپ لوح کا معاملہ چھوڑ دیں ہم قبر کے معاملہ کو حضرت عیسیٰ کی زندگی پر دلیل نہیں ٹھہراتے آپ ہمیں بتائیں کہ تاریخی طور پر آپ کیا مانتے ہیں؟

اب فضا صاف تھی اور ذہن اطمینان سے خود کرنے کے لئے تیار تھے۔ میں نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے سورۃ المؤمنون کی آیت وَاَوْسَاهُمَا الْحَيٰ رُبُوۃً ذَاتِ قَرَارٍ وَمَعْلٰیۡنِ مِّنْ اٰیٰتِہٖۡ قُرْآٰنِہٖۡ کہ حضرت مسیح کی زمین پر آخری قرار گاہ وہ خطہ ارضی ہے جو عمدہ پہاڑی وادی ہے اور شفاف پتے پانیوں کا علاقہ ہے یہ سرزمین کشمیر ہے۔

پھر میں نے اس بارے میں انہیں پوری تفصیل بتائی جسے وہ ہمہ تن گوش ہو کر سننے رہے۔ اور بالآخر ایک ایک فوجانہ قبوہ بنی کہ شکر یہ ادا کرتے ہوئے رخصت ہوتے۔
آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔
(باقی پھر)

خوراک کی موجودہ مشکلات اور ان کا علاج

(از جناب ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب کوئٹہ)

(۲)

دودھ

غذائیت کے لحاظ سے یہ ایک مکمل چیز ہے۔ قدرت نے اس میں وہ تمام چیزیں رکھ دی ہیں جو ایک جاندار کے واسطے ضروری ہیں۔ دودھ کے جز (۱) پروٹین (۲) شکر (۳) روغنی چیز (۴) کیلشیم اور دیگر نمکیات ہیں۔ تازہ دودھ میں سب ضروری ویٹے مین موجود ہیں۔ اسی لئے جو نچے ماں کے دودھ پر پلٹتے ہیں ان کو ان ویٹے مین وغیرہ کی ضرورت نہیں۔ گائے کے دودھ کو جوش دینے سے کچھ ویٹے مین ضائع ہو جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ اس کا البیومن سخت ہو جاتا ہے۔ یہ دودھ کے اور اجزاء کے ساتھ مل کر بالائی کی شکل میں دودھ کی سطح پر آ جاتا ہے۔ انسان کا بچہ اس کو ہضم نہیں کر سکتا۔ گائے کے دودھ میں انسان کے دودھ کی نسبت البیومن دگنا ہوتا ہے۔ لیکن شکر اور روغن کی مقدار تقریباً یکساں ہی ہوتی ہے۔ اس لئے جب بچے گائے کے دودھ میں پانی ملا کر اس کا البیومن انسانی دودھ کے برابر کرتے ہیں تو شکر اور روغن (چربی) آدھا ہو جاتا ہے۔ شکر تو ہم چینی کی شکل میں ملا لیتے ہیں۔ لیکن روغنی چیز

نہیں ملاتے۔ پھر جوش دینے سے کچھ ویٹے مین ضائع ہو جاتے ہیں۔ اس لئے اگر بچہ کو گائے کا دودھ دینا ہو تو اس کی ترکیب یہ ہے :-
(۱) گائے کا تازہ دودھ ایک لمبے جگ میں ڈال کر کسی ٹھنڈی جگہ ایک گھنٹہ تک رکھیں۔
جگ ڈھکا ہوا ہو۔ اس مرحلہ میں دودھ کا جھاڑکا حصہ جس میں البیومن ہوتا ہے نیچے بیٹھ جاتا ہے۔ اور ہلکا حصہ جس میں نمکیات اور روغنی حصہ زیادہ ہوتا ہے اوپر آ جاتا ہے۔ اس میں سے اوپر نصف کسی برتن میں آسانی کے ساتھ نکالیں اور اس میں جتنا پانی ڈالنا ہو (۱/۲ سے ۱/۳ تک) ڈال کر اس کو آگ پر رکھ دیں اور ایک جوش دیکر فوراً اتار لیں۔ یہ برتن دودھ سمیت کسی ٹھنڈی اور صاف جگہ میں رکھ دیں۔ جب بچہ کو دودھ دینا ہو اس برتن میں سے الگ پیالی وغیرہ میں نکال کر دیں۔ اس برتن کو پھر اسی طرح ٹھنڈی جگہ رکھ دیں۔ پیالی کا دودھ موسم کے لحاظ سے گرم کر کے بچہ کو پلائیں۔ بہتر تو یہ ہے کہ ڈیری سے اگر کریم مل جائے تو ہر پیالی میں دو چھٹی کریم ڈال کر بچہ کو دیں۔ کریم بڑے شہروں میں تو ممکن ہے مل جائے لیکن دیہات اور قصبہ جات میں ملنی مشکل ہے۔ ایسے بچہ کو جو یہ دودھ پیتا ہو ملٹی ویٹے مین

اب ہم ان اشیاء کے استعمال کی بابت ذکر کرتے ہیں۔ اگر اشیاء کا استعمال باقاعدہ ہو، ان کو بے جا مصرف اور ان کو ضائع ہونے سے بچایا جائے تو یہ قومی کفایت شعاری کا بڑا حصہ ہے۔ بچہ کے دودھ کی بابت تو ہم ذکر کر آئے ہیں۔ عام خوراک کی بابت یہ ہے کہ اوسطاً ایک شخص کی روزانہ خوراک میں تقریباً چھ ٹھانک آٹا یا چاول نصف سے ایک پھٹانک تک گھی، چربی یا قیل۔ دو پھٹانک کے قریب گوشت، دال یا انڈے وغیرہ۔ دو پھٹانک روزانہ سبزی ہونا چاہیئے۔

آٹے کی بابت یہ ہے کہ گندم کو پیسنے سے پہلے خوب صاف کر لیا جائے۔ آٹا نہ بہت باریک ہو نہ بہت موٹا، درمیانی درجہ کا ہو۔ اس کو پھاننا نہ جائے۔ آٹا گوندھ کر اگر خمیر کر لیا جائے تو اور اچھا ہے۔ خمیری روٹی قشیری روٹی سے زیادہ مفید ہے کیونکہ اس میں ایک حد تک ویٹے میں 'بی' پیدا ہو جاتا ہے۔

اگر روٹی خاص انتظام کے ماتحت دکان پر پکائی جائے تو اس میں کفایت ہو سکتی ہے۔ لیکن موجودہ تنور یا داشٹ وغیرہ ایک تو محنت گدے اور دوسرے روٹی میں آٹا کم اور قیمت کم از کم دو آنے۔ یہ ناقابل برداشت ہے۔

اگر آٹا ایک مقررہ وزن میں ہوا اس کا گوندھنا صفائی کے ساتھ ہو، اس کا پکانا اور رکھنا طبی صفائی کے ساتھ ہو، پکانے کی جگہ اور پکانے والا طبی طور پر صاف ہو۔ اس کو گھروں میں خوردوں کو محنت اور لکڑی سے نجات ملی جائے گی۔ اور خریدنے والا بھی اپنی ضرورت کے

دینا ضروری ہے۔ اگر یہ دو آٹی دستیاب نہ ہو تو کسی پھل مثلاً مالٹا وغیرہ کے عرق کی ایک چمچی کچھ پانی ملا کر دن میں دو تین بار دینا چاہیئے۔ اور کریم کی جگہ خالص گھی کے چند قطرے ہر پیالی میں ڈال دینے چاہئیں۔ یہ ویٹے من اے اور ڈی کی جگہ کام دیں گے۔

خشک دودھ جو ڈبوں میں آتا ہے اس کی دو قسمیں ہیں ایک تو Non fat جس میں سے روغنی حصہ نکال لیا جاتا ہے۔ یہ قسم بچوں کے واسطے مفید نہیں۔ بڑی عمر کے انسان کے لئے اچھا ہے۔ لہذا بچوں کو یہ نہ دیں۔ دوسری قسم وہ ہے جس میں روغنی حصہ موجود ہوتا ہے۔ یہ بچوں کو دے سکتے ہیں۔ ہر ڈبہ پر اس کی ہدایات لکھی ہوتی ہیں۔ اس کے مطابق یہ بچہ کو دیں۔ اس خشک دودھ میں ویٹے من اے (C) نہیں ہوتا اگر ہو بھی تو نہایت کم ہوتا ہے۔ لہذا اس کے ساتھ ویٹے من اے (C) یا کسی پھل کا عرق ضرور دینا چاہیئے۔ دوسری بات یہ ہے کہ یہ خشک دودھ بہت گراں ہے۔ عوام الناس اس کو استعمال نہیں کر سکتے۔ امریکہ نے اس خشک دودھ کے لاکھوں ڈبے پاکستان بھیجے ہیں لیکن یہ سب Non fat ہیں۔ یہ دودھ مضمّن تو آسانی سے ہو جاتا ہے لیکن نان فیٹ بچوں کے لئے مفید نہیں۔ دودھ دینے والا چالو رکھائے، بھینس، بکری وغیرہ صحت مند اور تندہست ہو۔ اس کو اچھا چارہ دیا جائے۔ اچھی عمارت جگہ رکھا جائے۔ دودھ نکالنے والے کے ہاتھ صابون اور پانی سے دھوئے جائیں۔ برتن بھی نہایت صاف اور گرم پانی سے دھویا ہوا ہو۔

مطابق خریدے گا۔ آٹے کے خرچ پر بھی پورا کنٹرول رہے گا۔ لیکن بظاہر یہ کام پاکستان میں نہیں ہے اور مشکل ہے۔ اس وقت روٹی توروں سے دو آنے میں ملتی ہے اس میں مشکل سے چھٹا تک یا سوا چھٹا تک آٹا ہوگا۔ بہر حال قومی کفایت شعاری کے واسطے یہ تجویز قابلِ غور ہے۔

یہ ضروری نہیں کہ صرف گندم ہی روٹی کے لئے استعمال ہو۔ دوسرے اناج مثلاً کی، اجوارا، باجرا بھی جہاں یہ اناج زیادہ پیدا ہوتے ہیں روٹی کیلئے استعمال ہو سکتے ہیں یا کسی اور شکل میں بطور خوراک کام میں آسکتے ہیں۔ اسی طرح چنا ہے۔ یہ جانوروں اور انسانوں دونوں کے واسطے استعمال ہو سکتا ہے۔

چاول پاکستان کے ایک بڑے حصہ کی خوراک چاول ہے۔ بنگال میں تو صرف چاول ہی گندم کی جگہ استعمال ہوتا ہے۔ لیکن سندھ میں بھی اس کی خوراک کم نہیں۔ چاول کی بابت یہ ہے کہ باریک اور باسمنی چاول کی نسبت موٹے یا سرخ رنگ کے چاول میں غذائیت زیادہ ہے۔ اسی طرح نیا چاول بہ نسبت پرانے چاول کے زیادہ مفید ہے۔ چاول پر ایک نئے البیومن دار چیز کی ہوتی ہے۔ یہ نئے بعض چاولوں پر ان کی ٹوکوں پر پتلی ہوتی ہے۔ خاص کر باسمنی اور باریک سفید چاولوں پر۔ جب ان کو جوکش دیا جاتا ہے تو دونوں سروں پر سے یہ البیومن کی تہ پھٹ جاتی ہے اور چاول دونوں طرف لمبا ہو جاتا ہے۔ بعض چاولوں پر یہ تہ سروں پر موٹی اور درمیان میں پتلی ہوتی ہے۔ ایسا چاول لمبا نہیں ہوتا بلکہ جوکش کھا کر موٹا ہو جاتا ہے۔ خیر یہ تو کوئی ایسی اہم بات نہیں۔ غذائیت کے لحاظ

سے چاول موٹا ہو یا لمبا اس میں کوئی خاص فرق نہیں پڑتا۔ لیکن جو بات بہت اہم ہے وہ یہ ہے کہ چاول ہو یا گندم کا دانہ اس میں سب سے زیادہ قیمتی حصہ وہ ہوتا ہے جو چھلکے کے عین ساتھ لگا ہوا ہوتا ہے۔ گندم کا بھوسہ آسانی سے نکل جاتا ہے اور دانہ کے اوپر کا خول سخت ہوتا ہے۔ اس لئے گندم کے دانہ کا یہ حصہ ضائع نہیں ہوتا۔ البتہ آٹا چھاننے سے چوکر کے ساتھ یہ حصہ ضائع ہو جاتا ہے۔ اسی لئے ہم نے گندم کے ذکر میں لکھا ہے کہ گندم کو پیسنے سے پہلے صاف کر لو۔ پیسنے کے بعد آٹے کو مست چھانو۔ تاکہ اس کا یہ قیمتی جز ضائع نہ ہو۔ لیکن چاول کا معاملہ مختلف ہے اس کے اوپر کا بھوسہ دانہ سے آسانی سے علیحدہ نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی دانہ کے اوپر چھلکا ہوتا ہے جو اسکے اندر کے جز کو محفوظ رکھ سکے۔ لہذا جب دھان (چاول مع بھوسے کے) مشین میں لایا جاتا ہے تو بھوسے کے ساتھ ہی چاول کے اُد پر والا مشین جز ضائع ہو جاتا ہے۔ خاص کر پالش ہونے میں تو چاول اس جز سے بالکل خالی ہو جاتا ہے۔ اس لئے وہ پہلا طریقہ جس میں دھان کو اُوکھلی میں کوٹ کر چاول نکالے جاتے تھے بہت اچھا تھا۔ اس میں چاول ٹوٹتے جاتے تھے لیکن ان کا کوئی حصہ ضائع نہیں ہوتا تھا۔ آج کل ایک طریقہ استعمال کرتے ہیں وہ سیلا بنانا ہے۔ لیکن وہ بھی غلط طور پر استعمال کرتے ہیں۔ دھان کو محض گرم پانی میں تھگو کر رکھ کر چھوڑتے ہیں۔ پھر ان کو پانی سے نکال کر اور کھا کر مشین سے چاول نکالتے ہیں۔ اس طرح چاول میں بُو پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ فائدہ حاصل نہیں ہوتا جس کے لئے یہ سب تکلیف اٹھائی جاتی ہے۔ اصل طریقہ یہ ہے۔ دھان کو اُبلتے (جوٹن کھاتے) ہوئے پانی میں ڈبو کر

نہ چاہئے کہ اس کا استعمال باغیچوں یا دھانوں کے پودوں میں سے بہت پھلے کا لکھا ہوا ہے۔ اگر حصہ کرنا بہت ضروری ہے۔

چاولوں کی تمام غذائیت ان کے اندر رہے گی۔ جیسے گندم سے روٹی کے علاوہ اور بھی کئی طرح کی چیزیں بنا سکتے ہیں۔ اسی طرح چاولوں سے بھی اور کئی چیزیں بنا سکتے ہیں۔ غرض تو یہ ہے کہ ان اناجوں سے ہم پورا فائدہ اٹھائیں۔ ان کا کوئی جز زیادہ یا حصہ ضائع نہ ہونے دیں۔

گندم اور چاول ہی ہماری نشاستہ دار غذا کی خاص اجناس ہیں۔ دوسرے اجناس کی وغیرہ کا ذکر میں پہلے کر آیا ہوں۔ ان کی پیداوار ایک تو بہت کم ہے۔ خاص کر باجرہ وغیرہ تو ایسی جگہ پیدا ہوتے ہیں جہاں پانی کی کمی ہو۔ مٹی میں یہ عیب ہے کہ ایک تو یہ چند ماہ کے بعد کھانے کے قابل نہیں رہتی۔ دوسرے اس میں بعض اجزاء کی کمی ہوتی ہے اس کے ساتھ ضروری ہے کہ وہ چیزیں کھائی جائیں۔ بہر حال اکتوبر سے اپریل تک اس کو کھانے کے لیے روٹی کے علاوہ اس سے گلو کوزا اور کارن منسور وغیرہ بھی بنتے ہیں۔ نشاستہ اس میں نکافی ہوتا ہے۔ نشاستہ آلو میں بھی کافی ہوتا ہے۔ آلو میں نشاستہ کے علاوہ پروٹین (مٹی) بھی ہوتی ہے۔ آلو کو پکانے کی ترکیب یہ ہے کہ اس کو پھری سے نہ پھیلا جائے بلکہ دھوک اور صاف کر کے پوش کھاتے ہوئے پانی میں ڈالا جائے۔ اس طرح مہ پھیلنے کے ان کو ابالا جائے۔ پھر ان کو انگلیوں سے پھیلا جائے۔ اگر اُبالنے سے پہلے پھیلا جائے گا تو ان کا وہ حصہ جو عین جلد کے ساتھ ہے اور غذائیت میں آلو کے باقی حصوں سے بہت زیادہ ہے ضائع ہو جائیگا اور اگر ان کو ٹھنڈے پانی میں ڈال کر آگ پر رکھیں تو اس کے وہ اجزاء اور نکلیات جو پانی میں حل ہو سکتے ہیں ضائع ہو جائیں گے۔ پوش کھاتے ہوئے پانی میں

نکال لیا جائے اور خشک کر کے چاول نکالے جائیں۔ پوش کھانے ہوئے پانی میں ڈوبنے سے چاول کی سطح کا البیومن سخت ہو جاتا ہے اور ٹھوڑی دیر اُبلتے ہوئے پانی میں رہنے سے اس میں بُو پیدا ہو جاتی ہے۔ یہ سطح کا البیومن سخت ہونے سے چاول کے کسی حصہ کو ضائع نہیں ہونے دیتا۔ بلکہ چاول پر ایک غلات سا بنا دیتا ہے جو اس کے تمام اجزاء کی حفاظت کرتا ہے۔

ہمارا چاول کے پکانے کا طریقہ بھی اچھا نہیں ایک تو ہم پانی اتنا ڈالتے ہیں کہ چاول اس کو جذب نہیں کر سکتا۔ پھر چاولوں کو پھوڑ کر اس پانی (بیچ) کو پھینک دیتے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں اس کا تمام عرق پھینک دیتے ہیں صرف پھوک باقی رہ جاتا ہے۔ چاول پکانے کی اصل ترکیب یہ ہے کہ چاول بھگو کر رکھیں۔ پکانے والی دیگی کے درمیان میں ایک بار ایک پھلتی ہو جس کے نیچے پانی ہو۔ اس پھلتی کے اوپر بھیگے ہوئے چاول رکھ دیئے جائیں اور جب پانی جوش کھانے لگے یہ پھلتی دیگی میں اس طرح رکھیں کہ پانی میں نہ ڈوبے۔ اوپر سے دیگی کو ڈھانک دیں۔ اس طرح چاول پانی سے نہیں بلکہ سٹیم سے پکیں گے۔ اگر ایسا ترن نہ لے تو دیگی میں صرف اتنا پانی رکھیں جو تمام کا تمام چاولوں میں جذب ہو جائے۔ جب یہ پانی جوش کھانے لگے اس میں چاول ڈال دیں اور کچھ دیر کے بعد جب آدھے کچپکے ہوں تو نیچے سے شعلے والی آگ نکال کر صرف کونٹوں پر رکھیں اور اوپر ڈھکن اچھی طرح بند کر کے کونٹے اس ڈھکنے پر بھی رکھ دیں۔ یا کونٹوں کی بجائے اس پر بوجھ رکھ دیا جائے۔ اس بوجھ سے سٹیم دیگی کے اندر رک جائیگی۔ پھر پھر زیادہ ہو کر چاول نرم ہو جائیں گے۔ اس طرح

وہ گوشت کا عرق بھی ضائع ہو جاتا ہے۔ گوشت کے پکانے کی ترکیب یہ ہے کہ یا تو اس کو کافی پانی میں جوش دیں۔ جب گوشت گل جائے اس کا پانی یعنی بخنی پی لیں اور گوشت کھالیں۔ یا گوشت کو پہلے مصالحہ کے ساتھ گھی وغیرہ میں بھون لیں اور پھر پانی ڈالیں۔ اس طرح بوٹی کے اوپر البیومن کی تہ ایک غلاف کا کام دے گی۔ اور اس کی طاقت کو باہر نکلنے نہیں دے گی۔ یا گوشت کو تنور وغیرہ میں کھمڑا کر لیں۔ یا گوشت کا قیمہ کر کے اسے کباب بنالیں۔ ان طریقوں سے گوشت کا عرق ضائع نہیں ہوگا۔

ایک طریقہ جس کو سچی کہتے ہیں وہ گوشت کے ٹکڑے کو ہسے کی سیخ پر لگا کر سیخ کو زمین میں گاڑ دیتے ہیں اور اس کی دونوں طرف آگ کے انگالے ہوتے ہیں۔ اس طرح یہ گوشت خوب گل جاتا ہے۔

گوشت کی نسبت کھجی میں طاقت زیادہ ہوتی ہے۔ کھجی کو بھون کر استعمال کیا جائے تو اسکی غذائیت کم نہیں ہوتی۔ گائے اور بڑی بھلی کے گوشت میں ایک نقص ہوتا ہے۔ اس میں بعض وقت کدو والے (کیڑے) کے اندھے ہوتے ہیں۔ خاص کر کھجی میں ایک چھوٹی سی خضیل ہوتی ہے جس میں پانی بھرا ہوتا ہے اس میں وہ کیڑا ہوتا ہے۔ اگر گوشت کو اچھی طرح پکایا نہ جائے تو یہ اندھا مرتا نہیں۔ بلکہ آنتوں میں جا کر کدو دانہ پیدا کر دیتا ہے۔ بعض وقت یہ کیڑے بڑے لمبے ہوتے ہیں۔ پس گائے کے گوشت کا یا تو قیمہ بنالیں یا بالکل چھوٹے چھوٹے ٹکڑے ہوں اور ان کو خوب پکایا جائے یا تلا جائے۔ اسی طرح بھلی کے پتلے پتلے ٹکڑے کاٹ کر تلے جائیں یا خوب پکائے جائیں۔

(باقی)

ڈالنے سے ان کی سطح پر جو البیومن ہوتا ہے وہ سخت ہو کر ایک غلاف کی شکل بنا لیتا ہے۔ اور اندر کی غذائیت کو ضائع ہونے سے بچا لیتا ہے۔ یا پھر اس کو گرم راکھ وغیرہ میں یا تنور میں بھونا جائے۔ اس سے اس کا مزہ بھی اچھا ہو جاتا ہے اور کوئی بڑے بھلی ضائع نہیں ہوتا۔ یا اس کے کدو والے عرق کو سرائی کر لئے جائیں۔

آلو ایک نہایت اچھی غذا ہے۔ اس میں سکارچ، پروٹین، ویٹے مین سی اور نمکیات شامل ہیں۔ البتہ روغنی بڑے کمی ہے

اب ہم کھجی غذا کے تیار کرنے پر بحث کرتے ہیں۔ اس میں گوشت، مچھلی، اندھے، دالیں وغیرہ شامل ہیں۔ پروٹین ان کا خاص جز ہوتا ہے۔ بدن کی بناوٹ اور اس کے گھسنے کو پورا کرنا اس کا کام ہے خاص کر بچوں اور نوجوانوں کے لئے یہ کھجی غذا نہایت ضروری ہے۔ اگرچہ اناج اور سبزیوں اور پھلوں وغیرہ میں بھی یہ پروٹین ہوتی ہے۔ لیکن جن چیزوں کا نام میں نے لیا ہے ان میں زیادہ ہوتی ہے

گوشت گائے کے گوشت میں کھجی غذا بہت زیادہ ہوتی ہے۔ اس کے بعد دنبہ اور آڑھیں بکری کا گوشت۔ سرخ رنگ کے گوشت میں پروٹین بہ نسبت سفید رنگ کے گوشت کے زیادہ ہوتا ہے۔

گوشت کے پکانے کی ترکیب جو ہم اگلے گھروں میں رائج ہے وہ اچھی نہیں۔ ہم گوشت مصالحہ پانی میں ملا کر دیگی میں آگ پر رکھ دیتے ہیں۔ اس طرح گوشت کا عرق پانی میں گل آتا ہے اور پھر اس پانی کو جلا دیتے ہیں اور گھی وغیرہ ڈال کر گوشت کو بھونتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ پانی ختم ہونے سے

حواریوں کی دُعائے طعام

{ پہلی صدی عیسوی کی کتاب ”دِداخی“ کا ضروری اقتباس ابتدائی عیسائیوں کا مادہ کلمہ ”مارانا تھا“ یعنی نبی موعود آنے والا ہے۔ }

(از قلم جناب شیخ عبدالقادر صاحب - لائل پوری)

حمد کرتے اور سب لوگوں کو عزیز بنائے اور
جو نجات پاتے تھے ان کو خداوند پر روز
ان میں ملا دیتا تھا“

(اعمال الرسل ص ۲)

اس حوالہ میں پہلی صدی کے عیسائیوں کا جو نقشہ پیش
کیا گیا ہے۔ اس کی تفصیل ہمیں مذکورہ کتاب ”بارہ رسولوں
کی تعلیم“ میں ملتی ہے۔ جس کا یونانی نام ”دِداخی“ (Didache) ہے۔

ابتدائی عیسائی امدت تانے کی جناب میں جو دعائیں کیا
کرتے ان میں سے بعض اس کتاب میں درج ہیں۔ ان
دعاؤں سے معلوم ہوتا ہے کہ موجود الوقت عیسائی عقائد
حواریوں میں رائج نہیں تھے۔ بلکہ بعد کی پیداوار ہیں۔ اعمال
الرسل کے مذکورہ حوالہ میں یہ ذکر ہے کہ ابتدائی عیسائی خوشی
اور سادہ دلی سے ایک دسترخوان پر جمع ہوتے۔ کھانا کھاتے
اور خدا کی حمد کیا کرتے۔ اس کی حمد کی تفصیل ”دِداخی“ میں آئی
ہے۔ اس کتاب میں حواریوں کی دُعائے طعام پوری کی پوری
بلفظہم درج ہے۔ چکس شرح بائبل میں یہ دعا درج کرتے
سے پہلے لکھا ہے کہ ”دِداخی“ کے ذریعہ نہایت ابتدائی
نمونہ حواریوں کی دعاؤں کا ہم تک پہنچا ہے۔ یہ دعا روایت
کی رو سے حواریوں کے دور کے آخری حصہ میں ملک شام

انیسویں صدی کے آخر میں ایک کتاب ”دِداخی“
کے نام سے دستیاب ہوئی۔ اس کا دسرانام بارہ رسولوں
کی تعلیم ہے۔ یہ پہلے پہل ۱۸۸۳ء میں شائع ہوئی۔
یہ نسخہ ۱۵۷۶ء کے یونانی نسخہ کے مطابق تھا۔ جو
قسطنطنیہ میں ملا تھا۔ اس کتاب کے دو الگ الگ حصے
ہیں۔ پہلے حصہ میں چند اخلاقی احکام ہیں جن کا نام ”دو دستوں“
کی تعلیم ہے۔ دوسرے حصہ میں کلیسیائی قوانین سیاست
اور عبادت کے متعلق درج ہیں۔ یہ کتاب اس لحاظ سے
بہت قیمتی ہے کہ پہلی صدی عیسوی کے عیسائیوں کے
عقائد اور طور و طریق کا اس سے پتہ ملتا ہے۔

نئے ہند نام میں حواریوں اور ابتدائی عیسائیوں کے متعلق لکھا ہے

کہ: ”بہت سے عجیب کام اور نشان رسولوں
کے ذریعہ سے ظاہر ہوتے تھے اور جو ایمان لائے
تھے وہ سب ایک جگہ رہتے تھے۔ اور سب
چیزوں میں شریک تھے۔ اور اپنی جائداد
اور اسباب بچھ بچھ کر ہر ایک کی ضرورت کے
موافق سب کو بانٹ دیا کرتے تھے۔ اور
ہر روز ایک دل ہو کر میکی میں جمع ہوا کرتے
اور گھروں میں دعوتی آواز کو خوشی اور سادہ
دلی سے کھانا کھایا کرتے تھے۔ اور خدا کی

تیرے اسی مقدس نام کے لئے جس کا مقام تو نے
ہمارے دلوں میں بنا دیا ہے۔

اُس علم، ایمان، اور ابدی حیات کے لئے۔

جس کے بارہ میں تو نے ہمیں اپنے خادم یسوع
کے ذریعہ خبر دی۔ تیرا جلال ہمیشہ ہمیش رہے۔

اے حکم الحاکمین مالک تمام چیزیں تیرے نام

کی خاطر پیدا کی گئیں۔ تو لوگوں کو کھانے اور پینے کی چیزیں
عطا کرتا ہے۔ تاکہ وہ تنگیں پاٹیں اور تیرا شکر ادا کریں۔

لیکن تو نے ہمیں اپنی کمال شفقت و رحمت سے

وہ لوگ جن کے بارہ میں تو نے ہمیں اپنے خادم یسوع
کے ذریعہ خبر دی۔

تیرا جلال ہمیشہ ہمیش رہے۔

ہاں جب ہم کچی ہوئی روٹی کو چھوتے ہیں۔ تو ہم تیرا
شکر بجالاتے ہیں۔ اے ہمارے باپ

اُس زندگی اور علم کے لئے جس کی تو نے ہمیں اپنے

خادم یسوع کے ذریعہ خبر دی ہے۔

تیرا جلال ہمیشہ ہمیش رہے۔

یہ روٹی جو کہ ہم توڑتے ہیں۔ غٹے کے دانوں کی صورت

میں پہاڑوں پر منتشر تھی۔

یہ دانے جن جن کراں روٹی کی شکل میں ایک ہو

گئے۔

پس اسی طرح ہماری دعا ہے کہ تیری کلیسیا بھی دنیا

کے کناروں سے سمٹ سمٹا کر تیری بادشاہت میں مجتمع ہو

جائے۔

کیونکہ تیرے لئے ہی شکوہ جلال اور عظمت ہے۔

یسوع کے ذریعہ ہمیشہ ہمیش کے لئے۔

اور جب ہم سیر ہو جاتے ہیں تو ہم اس طرح تیرا شکر

بجالاتے ہیں۔

ہم تیرا شکر ادا کرتے ہیں۔ اے مقدس باپ

میں محفوظ کر لی گئی۔ یعنی حواری ابھی زندہ تھے کہ یہ دعا
ضبط تحریر میں آگئی۔ پیکس شرح بائبل کے صفحہ ۶۴۶
پر حواریوں کی یہ دعا دی گئی ہے۔ اسی کا ترجمہ درج
ذیل ہے۔

دُعائے طعام

جو تیری ہم کھانے کے پیالے کی طرف ہاتھ بڑھاتے
ہیں۔ ہم تیرا شکر ادا کرتے ہیں۔ اے ہمارے باپ۔

تیرے خادم داؤد کے مقدس لوگوں کے لئے۔

وہ لوگ جن کے بارہ میں تو نے ہمیں اپنے خادم یسوع
کے ذریعہ خبر دی۔

تیرا جلال ہمیشہ ہمیش رہے۔

ہاں جب ہم کچی ہوئی روٹی کو چھوتے ہیں۔ تو ہم تیرا
شکر بجالاتے ہیں۔ اے ہمارے باپ

اُس زندگی اور علم کے لئے جس کی تو نے ہمیں اپنے

خادم یسوع کے ذریعہ خبر دی ہے۔

تیرا جلال ہمیشہ ہمیش رہے۔

یہ روٹی جو کہ ہم توڑتے ہیں۔ غٹے کے دانوں کی صورت

میں پہاڑوں پر منتشر تھی۔

یہ دانے جن جن کراں روٹی کی شکل میں ایک ہو

گئے۔

پس اسی طرح ہماری دعا ہے کہ تیری کلیسیا بھی دنیا

کے کناروں سے سمٹ سمٹا کر تیری بادشاہت میں مجتمع ہو

جائے۔

کیونکہ تیرے لئے ہی شکوہ جلال اور عظمت ہے۔

یسوع کے ذریعہ ہمیشہ ہمیش کے لئے۔

اور جب ہم سیر ہو جاتے ہیں تو ہم اس طرح تیرا شکر

بجالاتے ہیں۔

ہم تیرا شکر ادا کرتے ہیں۔ اے مقدس باپ

مذکورہ بالا دعائید گلمات سے یہ امر ظہور میں آتا ہے

کہ حواری حضرت مسیح نعیمی علیہ السلام کو خدا نہیں سمجھتے تھے

بلکہ اللہ تعالیٰ کا ایک خادم رسول جانتے تھے وہ تثلیث

کے قائل نہیں تھے۔ صرف خداوند المکمل الحاکمین سے

نصب العین ہر وقت ان کے سامنے تھا۔ وہ "میتاق النبیین" کو بھوننے والے نہیں تھے۔ بلکہ وہ اس عہد کو یاد دلاتے رہتے۔ یہ کلمہ (یعنی مارانا تھا) "رداخی" کے علاوہ نئے عہد نامہ میں بھی پولوس رسول کے ایک خط کے آخر میں درج ہے۔ (ذکر تفسیر اول ۱۷/۱۲) اس کے علاوہ ایک قدیم کتاب "رسولوں کے قوانین" میں بھی یہ کلمہ وارد ہوا ہے (پیکس شرح بائبل صفحہ ۸۳۸) جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ابتدائی عیسائیوں نے اس کلمہ کو اپنا ماٹو بنا لیا تھا۔

ریفرنس بائبل میں گرتھیوں کے نامہ اول میں اس کلمہ پر یہود کے خط (ایت نمبر ۱۱) کا حوالہ درج ہے۔ گویا بتایا گیا یہود کے خط میں اس کلمہ کی تفصیل موجود ہے۔ چنانچہ یہود کے خط عام میں لکھا ہے :-

جنوک نے بھی جو آدم کی ساتویں پشت میں تھا۔ پیشگوئی کی کہ "دیجے خداوند اپنے دس ہزار قدسیوں کے ساتھ آتا ہے" تاکہ سب لوگوں کی عدالت کرے اور سب بے دینوں کو۔

معلوم گردانے " (یہود کا خط عام) :- یہ تھوڈا ٹروڈوٹی یہ پیشگوئی صریح طور پر نبی موعود مسیح الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں ہے۔ اس سے صاف یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح کی آمد کو حواری سلسلہ نبوت کی آخری گڑی نہ سمجھتے تھے۔ بلکہ وہ دس ہزار قدسیوں والے موعود کیسے ہر آن منتظر تھے۔ وہ یہ سمجھتے تھے کہ قدیم ترین صحیفہ جنوک کی پیشگوئی اور دوسرے انبیاء کی پیشگوئیاں نبی موعود کے متعلق اسی پورا ہونا باقی ہیں۔ یہود کے خط عام سے اس امر پر بھی روشنی پڑتی ہے کہ ابتدائی عیسائی "لانا تھا" کا لغو کیوں لگاتے تھے "خداوند دس ہزار قدسیوں کے ساتھ آتا ہے" کے صریح الفاظ میں عمرا تھا "کا مفہوم موجود ہے چشم بینا کے لئے اس کلمہ میں زندگی کا پیام ہے۔ نئے کاش کہ سبھی

دعا میں کیا کرتے۔ وہ اپنی دعاؤں میں خدائے تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتے تھے۔ نہ مسیح کو نہ مریم کو نہ روح القدس کو۔ وہ یہ عقیدہ رکھتے تھے کہ تمام چیزیں خدائے تعالیٰ کے نام کی خاطر پیدا کی گئیں۔ یہ خیال کہ ہر چیز یسوع مسیح کے وسیلے سے پیدا ہوئی (یوحنا ۱) ان کے اندر پایا نہیں جاتا تھا۔ اس دعا سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ عبادیوں کا ماٹو "ایک آراخی زبان کا کلمہ "مارانا تھا" تھا۔ جس کے معنی ہیں "ہمارا خداوند آنے والا ہے"۔ تاہم اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کلمہ کا ابتدائی عیسائیوں میں بہت چرچا تھا۔ سائیکلو پیڈیا۔ بلیکا اور ہیننگلز بائبل ڈکشنری میں اس کی تفصیلی بحث موجود ہے۔ ابتدائی عیسائی آپس میں ایک دوسرے سے ملتے۔ دسرخوان پر جمع ہوتے۔ رات کی تاریکی میں کسی جگہ دعا کے لئے اکٹھے ہوتے تو دوسرے پکارتے "مارانا تھا" یعنی ہمارا آقا و خداوند آئیو ہا ہے خطوں کے آخر میں "والسلام" کی بجائے "مارانا تھا" لکھا ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ مذکورہ دعا بھی اسی کلمہ پر ختم ہوتی ہے۔ اس کلمہ کا کثرت استعمال ظاہر کرتا ہے کہ حواری حضرت مسیح ناصر علیہ السلام کو روحانی سلسلہ کی آخری گڑی نہیں سمجھتے تھے بلکہ آنے والے عظیم الشان نبی کے لئے چشم براہ تھے۔ جسے یہود البتہ کے نام سے پکارتے تھے۔ حضرت مسیح ناصر نے جسے اپنے بعد اتنے دالے روح حق کا نام دیا اور فرمایا جب تک میں جاؤں گا نہیں اس کی بعثت نہیں ہوگی پطرس نے اپنے وعظ میں جس کے متعلق فرمایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کے بعد اس موعود نبی کا آنا لازمی ہے۔ جس کی قیامت میں بشارت دی گئی (اعمال باب ۱)۔

ہاں اس عظیم الشان نبی کی حثت کے لئے حواری ہر گھڑی منتظر تھے۔ وہ اپنی زندگی کا کوئی لمحہ اور موقع اس نبی کے ذکر اور یاد کے بغیر نہیں گذارتے تھے۔ ان کا

یہ تھوڈا ٹروڈوٹی یہ پیشگوئی صریح طور پر نبی موعود مسیح الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں ہے۔ اس سے صاف یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح کی آمد کو حواری سلسلہ نبوت کی آخری گڑی نہ سمجھتے تھے۔ بلکہ وہ دس ہزار قدسیوں والے موعود کیسے ہر آن منتظر تھے۔ وہ یہ سمجھتے تھے کہ قدیم ترین صحیفہ جنوک کی پیشگوئی اور دوسرے انبیاء کی پیشگوئیاں نبی موعود کے متعلق اسی پورا ہونا باقی ہیں۔ یہود کے خط عام سے اس امر پر بھی روشنی پڑتی ہے کہ ابتدائی عیسائی "لانا تھا" کا لغو کیوں لگاتے تھے "خداوند دس ہزار قدسیوں کے ساتھ آتا ہے" کے صریح الفاظ میں عمرا تھا "کا مفہوم موجود ہے چشم بینا کے لئے اس کلمہ میں زندگی کا پیام ہے۔ نئے کاش کہ سبھی

عیسائی دوست کے نام تبلیغی خط (مبارک)

(از مکتوم محمد اعظم صاحب طالب علم تعلیم الاسلام ہائی سکول کوٹ مومن ضلع سرگودھا)

اعلان کیا گیا تھا کہ جو طلبہ عیسائی صاحبان محبت بھرے تبلیغی خط لکھیں ان میں سے اولیٰ آنے والے کو ایک پاؤنڈ اور دوم آنے والے کو نصف پاؤنڈ ادارہ الفرقان کی طرف سے بطور انعام دیا جائے گا۔ میزان کے تبلیغی خطوط الفرقان میں شائع ہوں گے۔ اس مقابلہ میں متعدد طلبہ شریک ہوئے۔ حج صاحب کے فیصلہ کے مطابق عزیز محمد اعظم صاحب تعلیم الاسلام ہائی سکول کوٹ مومن ضلع سرگودھا اول اور عزیز محمد اسلم صاحب شاد بگراتی تعلیم الاسلام کالج ربوہ دوم قرار پائے ہیں۔ ہر دو تبلیغی خطوط شائع کئے جا رہے ہیں۔ انعامی رقم ہر دو طلبہ اپنے موجودہ پتہ سے اطلاع دیکر ادارہ الفرقان ربوہ سے فوراً طلب فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ انہیں مبارک کرے۔ آمین۔ (ایڈیٹر)

مائی ڈیر ڈیوڈ!

تسلیمات

زمانہ تعلیم کے ان دو سالوں کا تصور میرے دل و دماغ پر چھایا ہوا ہے جو میں نے آپ کے ساتھ گزارے۔ آپ کی محبت بھری نرم طبیعت کا میرے دل و دماغ پر گہرا اثر ہے۔ آپ کے والدین جس شفقت و محبت کا سلوک میرے ساتھ کرتے تھے۔ اس کا بھی میری روح پر گہرا نقش ہے۔ اور جیسا کہ آپ کی باتوں سے معلوم ہوتا رہا آپ کو ہر وقت اس امر کی تلقین کی جاتی ہے کہ خدا تعالیٰ محبت ہے اور وہ مجسم رحم ہے۔ اور اسی کا تقاضا ہے کہ اس نے اپنے اگلوں کے بیٹے کو اسلئے دنیا میں بھیجا تاکہ جو کوئی اس پر ایمان لائے اس کے گناہوں کی گھنٹی مٹے۔

میں آپ کی باتوں پر ہمیشہ غور کرتا رہا ہوں۔ میں نے آپ کے کہنے کے مطابق انجیلوں کا خوب مطالعہ کیا ہے اور ان پر خوب غور و فکر کیا ہے۔

آپ کے سارے عقائد کی بنیاد اس امر پر ہے کہ آدم نے گناہ کیا۔ جو آنے لگا۔ کیا پس گناہ انسان کو رتہ میں ملا ہے اور اس سے نجات پانے کی اس کے لئے کوئی صورت نہ تھی۔ خدا کا عدل تقاضا کرتا تھا کہ انسان کو گناہ کی سزا ضرور ملے اور اس کا جسم تقاضا کرتا تھا کہ انسان نجات پائے۔ پس اس نے اپنا اگلا بیٹا دنیا کو بخش دیا تاکہ اس کے کفارہ سے لوگ نجات پائیں اس طریقہ سے کہ وہ اس پر ایمان لیں۔ میری سمجھ میں نہیں آتا کہ یسوع خدا کے بیٹے کیونکر ہیں؟ اس کی وجہ ایک پادری صاحب سے پوچھی کہ یسوع خدا کے بیٹے کیونکر ہوئے؟ جواب ملا کہ خدا تعالیٰ نے انہیں انجیل شریف میں بیٹا کہہ کر پکارا ہے۔ لیکن میری سمجھ میں نہیں آتا۔ کہ جب خود انجیل شریف نے ہی بیٹا ہونے کا مطلب سمجھا دیا ہے یعنی خدا کا بیٹا ہونے سے مراد اس استیلاز ہونا ہے۔ (ایوڈن ۲، ۱۰) تو پھر جھگڑا کیا رہا؟ ظاہر ہے کہ بیٹا ہونے سے مراد روحانی بیٹا ہونا ہے نہ کہ جسمانی اور

تو یہ کام بھی سچا اور انبیاء نے کیا ہے۔ مثلاً:-

(۱) ایلیش نے نمان کو دھکی کر اچھا کیا (۲ سلاطین: ۱۳-۱۴)

(ii) یوسف نے اپنے باپ یعقوب کو آنکھیں دیں۔

(پیداؤنٹس: ۴۶: ۴)

ایسی کئی مثالیں اور بھی ہیں۔

(۴) اگر یہ کہا جائے کہ یسوع تھوڑے کھانے اور شراب

کو زیادہ کو دیتے تھے اسلئے خدا ہوتے تو ہمیں

بھی اور کئی نئی شریک ہیں۔ مثلاً:-

(۱) ایلیاہ نے کھٹی بھرائے اور تھوڑے سے میل کو

آتنا بڑھا دیا کہ وہ سال بھر ختم نہ ہوا۔

(سلاطین: ۱۴: ۱۳-۱۶)

(ii) ایلیش نے ذرا سے میل کو آتنا بڑھا دیا کہ برتن

ہی ختم ہو گئے (۲ سلاطین: ۴: ۲-۶)

(۵) اگر اس طرح کہیں کہ چونکہ یسوع بغیر کشتی کے دریا پر

چلے اسلئے خدا ہوتے۔ تو کئی بیوں نے اس سے

بھی بڑے معجزے دکھائے۔ مثلاً:-

(i) موسیٰ نے سمندر میں لالھی ماری اور سیال پانی

دونوں طرف ہٹ کھڑا دیا۔

(ii) یوشع نے میدن کو خشک کر دیا (یوشع: ۱۰: ۲)

اسی طرح اور کئی مثالیں ہیں۔

(۶) اگر کہا جائے کہ یسوع نے پرندے بنائے اسلئے

خالق یعنی خدا ٹھہرے۔ اس کی بھی اور کئی مثالیں

ہیں۔ مثلاً:-

بارون نے جوئیں بنائیں (خروج: ۱۷: ۵)

بائبل کے ان مسلمہ مشاہدات کے بعد یہ ہرگز ثابت

نہیں ہوتا کہ یسوع خدا کے بیٹے ہو کر خدا میں بلکہ زیادہ زیادہ

دوسرے نبیوں کی طرح یہ بھی ایک معصوم نبی تھے۔

پھر ہم دیکھتے ہیں کہ خدا کا عدل ایسا نہیں ہے کہ

وہ باقی سب لوگوں کے گناہ کی معزایکسا ہی کو دیدے اسلئے

اگر یہ فرض کیا جائے کہ واقعی یسوع خدا کے جسمانی

بیٹے ہیں۔ کیونکہ انجیل شریف نے انہیں خدا کا بیٹا کہا

ہے۔ تو پھر سمجھ نہیں آتی کہ خدا نے تو بائبل مقدس میں کئی

اند لوگوں کو بھی خدا کا بیٹا کہا ہے۔ مثلاً:-

(۱) داؤد خدا کا بیٹا ہے۔ (زبور: ۲۶: ۲۵)

(۲) قاضی مفتحی خدا کے بیٹے ہیں۔ (زبور: ۲۶)

(۳) اسرائیل خدا کا بیٹا بلکہ پوٹھا ہے (تورج: ۲: ۲۲)

(۴) سلیمان خدا کا بیٹا ہے (۱ تورج: ۲: ۲۲-۹-۱۰)

اسی طرح اور کئی مثالیں ہیں۔ ان تمام مثالوں سے

روز روشن کی طرح ثابت ہے کہ خدا کا بیٹا ہونے سے

ظاہری بیٹا ہونا مراد نہیں بلکہ روحانی بیٹا مراد ہے۔ کیونکہ

اگر جسمانی بیٹا مراد ہو تو باقی سب بھی ہیں کہ خدا نے بیٹا

کہا ہے وہ بھی یسوع کی طرح خدا کے بیٹے ہی جی جہانی۔

اور یہ واقعہ ہے کہ آپ (یسوع) میں دوسرے

نبیوں سے کوئی فرق بھی نہیں۔

(۱) اگر کہا جائے کہ یسوع بے باپ پیدا ہوئے اسلئے

خدا کے بیٹے ہیں تو اس طرح تو آدم ڈبل خدا بن گئے

اور اگر یہ کہا جائے کہ یسوع کی ماں تو تھی صرف

باپ نہ تھا تو ایسی مثالیں اور بھی ملتی ہیں۔

(۲) اگر آپ یہ کہیں کہ حضرت یسوع نے مردے زندہ

کئے اسلئے وہ خدا ہیں۔ تو صاف ظاہر ہے۔ کہ

بائبل کی نو سے مردے تو اور بھی کئی انبیاء نے

زندہ کئے۔ مثلاً:-

(i) ایلیش نے مردے زندہ کئے (۲ سلاطین: ۴: ۳۵)

(ii) ایلیاہ نے مردے زندہ کئے (۱ سلاطین: ۱۷: ۲۲)

(iii) زقی ایل نے ہزاروں پرلے مردے زندہ کئے۔

(زقی ایل: ۲۷: ۱۰ تا ۱۰)

اسی طرح اور کئی انبیاء نے مردے زندہ کئے تھے۔

(۳) اگر یہ کہا جائے کہ یسوع بیماریوں کو اچھا کرتے تھے

خدا اپنے عدل کا وجہ سے دوسروں کے گناہ یسوع کو نہیں اٹھوا سکتا۔ اسلئے یسوع دوسروں کیلئے کفارہ نہیں ہو سکتے نیک اور راستباز تو دوسرے بھی تھے۔ مثلاً انجیل شریف میں ہے کہ زکریا مع اپنی بیوی کے پاک اور راستباز ہے۔ اور یوحنا ماں کے پیٹ سے ہی روح القدس سے بھر گئے تھے۔ پس صحافت ظاہر ہے کہ انسان عیسائیوں کے کفارہ کے بغیر بھی راستباز ہو سکتا ہے۔ اسلئے کفارہ کی ضرورت نہ تھی۔

میرے دوست! بائیسیل کو ابھی طرح پڑھنے سے ایک اور موجود نبی کے آنے کی پیشگوئی بھی ملتی ہے لکھا ہے۔

(۱) "خداوند تیرا خدا تیرے لئے تیرے ہی بھائیوں میں تیری مانند ایک نبی برپا کرے گا۔ تم آسمان کی ٹلنا" (استثنا ۱۸ : ۱۵)

(۲) "خداوند سینا سے آیا۔ شعیر سے ان پر طلوع ہوا۔ فاراکن ہی کے پہاڑ سے وہ جلوہ گر ہوا۔ دس ہزار قدوسوں کے ساتھ آیا۔ اور اس کے داہنے ہاتھ میں ایک آئینیں شریعت ان کیلئے تھی" (استثنا ۳۳ : ۱-۲)

(۳) پھر انجیل شریف میں ہے :-

"اس کے بعد تم سے بہت سی باتیں نہ کروں گا۔ کیونکہ دنیا کا سرور آتا ہے اور مجھ میں اس کا کچھ نہیں۔" (یوحنا ۱۴ : ۲۰)

اسی طرح اور بہت سی پیشگوئیاں ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سید الانبیاء پر لفظاً لفظاً صادق آتی ہیں۔ چنانچہ پہلی پیشگوئی جس کا اوپر ذکر ہے وہ اس طرح پوری ہوئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی شریعت والے نبی تھے جس طرح حضرت موسیٰ شریعت والے نبی تھے۔

دوسری پیشگوئی (دس ہزار قدوسوں والی) فتح مکہ کے موقع پر لفظاً لفظاً پوری ہوئی۔ لہذا بائیسیل مقدس کے کہنے کے مطابق آپ کو بھی چاہیے کہ حضرت محمد

صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائیں اور ان کی سنتیں اور نجات پائیں۔ کیونکہ آپ ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح یعنی شریعت لانے والے نبی ہیں۔ صحافت ظاہر ہے کہ قرآن کریم کے سوا اور کوئی شریعت آئی ہی نہیں۔ اسلئے لازماً یہ وہی شریعت ہے جس کے متعلق بائیسیل نے پیشگوئی کی تھی۔ اسلئے اب آپ کا بھی فرض ہے کہ اس کو مانیں اور جس پر یہ شریعت (قرآن کریم) آئی ہے اس پر بھی ایمان لائیں اور اسلام میں داخل ہو کر نجات پائیں۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ نجات اسلام میں ہی ہے۔ مذہب کا فائدہ ہی ہوتا ہے کہ انسان نجات پاتے۔ تو وہ زندگی کی طرح واضح ہے کہ میری باتیں صرف اسلام میں پائی جاتی ہیں پس دنیا میں اگر کوئی زندہ مذہب ہے تو وہ زندہ مذہب اسلام ہے۔ جس میں کہ ہر سو سال کے بعد اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک روحانی بزرگ (مجدد) آتا ہے جو اسلام کی تعلیم کو دنیا میں پھیلاتا ہے۔ چنانچہ اس صدی میں بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے بدلے حضرت مرزا غلام احمد صاحب مبعوث ہوئے ہیں جو اسلام کے زندہ مذہب ہونے کا زندہ ثبوت ہیں۔

عزیز دوست! یہ ایک سچا مقولہ ہے کہ درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ مذہب کا پھل وہ نیکے گ ہیں جن سے خدا ہم کلام ہوتا ہے۔ دنیا میں آج صرف اسلام کے درخت کا پھل نظر آ رہا ہے۔ حق کی انجیل میں لکھا ہے :-

"جھوٹے بیجوں سے خبردار رہو جو تمہارے پاس بھیرٹوں کے جھیس میں آتے ہیں۔ مگر باطن میں پھاڑنے والے بھیرٹے ہیں۔ ان کے پھلوں سے تم انکو پہچان لو گے۔ کیا تھاپیوں سے انکو دیا اونٹ کٹارے سے انخیر توڑتے ہو؟"

ہے۔ اسلام کے رُو سے ہر انسان پیدا ہونے کا طریقہ پاک ہے اور حضرت مسیح صادق نبی تھے وہ صلیب پر فوج نہیں ہوئے۔

حقیقت میں اسلام اللہ تعالیٰ کی ملاقات کا صحیح راستہ بنا کہ روحانیت کی آخری منزل تک پہنچاتا ہے۔

ہیں آپ کو دعوت دیتا ہوں کہ آپ مذہب اسلام میں آجائیں۔ آپ کی اس میں بھلائی ہے اور نجات کا موجب ہے۔

ہر طرف آواز دیتا ہے ہمارا کام آج جس کی فطرت نیک ہے وہ آئیگا انجانا مگر آپ کا خیر خواہ دوست
محمد اعظم

مسلمانوں کی دینی حالت

کراچی کے جلسہ سیرۃ النبیؐ میں جو مولانا احمد علی صاحب کی صدارت میں ہوا جناب زیڈ ایچ۔ لاری نے کہا کہ۔

”آج ہم اور آپ کہنے کو تو اُمتِ محمدیہ کے فرد ہیں لیکن سچ تو یہ ہے کہ ہم ننگِ مذہب، ننگِ دین اور ننگِ قوم ہیں۔ ہمارے اعمال ہمارے کو دار کی گراوٹ پر ہر تصدیقِ نبوت کو دے ہیں۔ ہمارے افعال ہماری بستی کا تین ثبوت ہیں۔ ہم نے اس صراطِ مستقیم کو چھوڑ دیا ہے جس پر حضور اکرمؐ خود چلے اور انگی پیکر کر انہوں نے انسانیت کو چلنا سکھایا تھا۔ ہمارے وہ دین اصولی ہمارا وہ قرآن، ہماری وہ عظیم تاریخ اپنی ساری ترقیوں کے ساتھ آج بھی اقوامِ عالم کی نظروں کو خیرہ کر رہی ہے۔ ہم قرآن کے ہیں، نہ اصولوں کے ہیں، نہ اس تاریخ کے ہیں اور نہ اس کو دار کے ہیں“ (روزنامہ بزم، ۱۷ ستمبر ۱۹۵۷ء)

اسی طرح ہر ایک اچھا درخت اچھا پھل لاتا ہے اور بُرا درخت بُرا پھل لاتا ہے۔ اچھا درخت بُرا پھل نہیں لایا کرتا اور بُرا درخت اچھا پھل نہیں لاسکتا۔ جو درخت اچھا پھل نہیں لاتا ہے وہ کاٹا اور آگ میں ڈالا جاتا ہے۔ پس اُن کے پھلوں سے تم ان کو پہچان لو گے“ (متی ۷: ۱۵-۲۰)

اچھل شریف کی ان آیات کو سامنے رکھتے ہوئے صاف نظر آسکتا ہے کہ زندہ خدا کا زندہ مذہب صرف اسلام ہے۔ جس کے زندہ اور تازہ بتاؤہ پھل ہمیں ہر زمانہ میں نظر آتے ہیں۔ اور آج بھی ہمارے زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خدیوہ اس کی سرسبزی و شادابی روز بروز روشن کی طرح عیاں ہوتے صرف چشم بصیرت کی ضرورت ہے۔ اب میں آپ کو دعوت دیتا ہوں کہ آپ بلا تعصب ہٹ دھرمی کے غلوں، دل، صدق نیت سے اسلام کی الہامی کتاب قرآن مجید کا بغور مطالعہ کریں۔ اس طرح آپ کے لئے صراطِ مستقیم پر گامزن ہونے کے واسطے راستہ صاف ہو جائے گا۔ آپ کو نجات پانے کا نا دور و سنہری قیمتی موقع بھی مل جائے گا جو زندگی کا اصل مقصد ہے۔

عیسائی مذہب میں تمام نئی نوع انسان کو گنہگار کہا گیا ہے۔ فرضی نجات بخش یسوع مسیح کے صلیب دینے جانے پر منحصر ہے یعنی یسوع مسیح کا خون ضائع ہو کر عیسائی قوم کے گنہگار۔ دل کی معافی کا موجب ہوا۔ دوسرے الفاظ میں ”کوئی کوئی بھرے کوئی“ مذہب اسلام ہرگز تعلیم کی جو شرک و کفر، بے نصافی، ظلم و ستم اور جھوٹ و باطل پر مبنی ہو سکتی ہے۔ مسیح کوئی گنا

عیسائی دوست کے نام یعنی خط (مبشر)

(از مکرم محمد اسلم صاحب شاہ گجراتی تعلیم الاسلام کالج - ربوہ)

میرے مسیحی بھائی! اسلام کے بانی یعنی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم وہ مبارک وجود ہیں جن کی آمد کے متعلق گزشتہ انبیاء نے پیشگوئیاں کیں۔ اس وقت میں صرف آپ کی مقدس کتاب یعنی انجیل سے صرف دو پیشگوئیوں کا حوالہ دیتا ہوں۔

(۱) "جس پتھر کو معماروں نے رد کیا وہی کوٹنے

کے سرے کا پتھر ہوا۔ یہ خداوند کی طرف

سے ہوا۔ اور تمہاری نظروں میں عجیب ہے

اسلئے تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہت

تم سے لے لی جائیگی اور اس قوم کو جو اسکے

پھیل لائے گی دیدی جائے گی اور جو اس پتھر

پر گرجا اس کے ٹوٹے ہو جائیں گے مگر میں

پر وہ گرجا اُسے میں ڈالینگا۔"

(متی باب ۲۱ آیت ۴ تا ۴۴)

(۲) "مجھے تم سے اور بہت سی باتیں کہنی ہیں مگر

اب تم ان کی برداشت نہیں کر سکتے لیکن

جب وہ یعنی سچائی کا روح آئے گا تو تم کو

سچائی کی راہ دکھائے گا اسلئے کہ وہ اپنی

طرف سے نہ کہے گا۔ لیکن جو کچھ سنیں گے وہی

کہے گا اور تمہیں آئندہ کی خبریں دیگا وہ

میرا جلالِ ظاہر کرے گا۔" (یوحنا ۱۶: ۱۲)

عزیز دوست! ہمارے آقا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی

وہ مبارک وجود ہیں جنہیں خدا تعالیٰ نے اپنا محبوب قرار

دیا اور فرمایا کہ اسے میرے محبوب! اگر تجھ کو پیداکرنا نظر

مکرم دوست! آپ کا عیسائیت کی تعلیم سے لہریز خط بلا۔ جس میں آپ نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ عیسائی مذہب کو دیگر تمام مذاہب پر فضیلت اور فوقیت حاصل ہے۔ آپ نے اپنے مذہب کی فضیلت بیان کرنے کے بعد مجھ سے استدعا کی ہے کہ میں آپ کا مذہب قبول کر لوں۔

محترم دوست! یقین جانیئے آپ کے اس خط سے مجھے انتہائی خوشی حاصل ہوئی ہے۔ باقی رہا کہ میں آپ کا مذہب قبول کر لوں۔ تو جواب کیا یہ مناسب معلوم نہیں ہوتا کہ مجھے ہاتھوں میں بھی اپنے مذہب یعنی مذہب اسلام کے متعلق کچھ عرض کر دوں۔ اور پھر بعد میں جس مذہب میں حقیقت نظر آئے اور جس مذہب کی برتری و فضیلت روز روشن کی طرح عیاں ہو جائے اس کو قبول کر لیا جائے خواہ وہ مذہب عیسائیت ہو یا اسلام۔

عزیز دوست! میں آپ سے اتفاق کرتے ہوئے اس بات کو تسلیم کرتا ہوں۔ کہ کسی مذہب کی فضیلت و برتری کا اندازہ لگانے کے لئے اول اس مذہب کے بانی۔ دوسرے اس مذہب کی تعلیم۔ سو اس مذہب کی الہامی کتاب کا پرکھنا ضروری ہے۔ چنانچہ میں ان ہی تین معیاروں کو لیکر یہ ثابت کروں گا کہ صرف اسلام ہی وہ مذہب ہے جو تمام دیگر مذاہب سے افضل و برتر

ہے۔ اور یہ کہ اسلام ہی وہ مذہب ہے جس کا بانی تمام نئی نوع انسان سے افضل، جس کی تعلیم مکمل مضابطہ حیات لئے ہوئے اور جس کی کتاب ہر لحاظ سے قائم و دائم ہے

خطرہ پیش آیا تو آپ کے ساتھیوں نے کہا: اے رسول اللہ! ہم آپ کے دائیں بھی لڑیں گے اور بائیں بھی لڑیں گے اور آگے بھی لڑیں گے اور پیچھے بھی لڑیں گے اور یا رسول اللہ! دشمن جو آپ کو نقصان پہنچانے کے لئے آیا ہے وہ آپ تک نہیں پہنچ سکتا جب تک وہ ہمارا رخ لا شوں پر سے گزرتا ہوا نہ جائے۔ اگر آپ ہمیں سمندر میں گھوڑے ڈالنے کے لئے کہیں تو ہم بلا دریغ سمندر میں گھوڑے ڈال دیں گے۔ (ابن ہشام جلد ۲ ص ۱۷۱)

محترم دوست! کیا یہ قوتِ قدسیہ اس بات پر قوی دلیل نہیں کہ باقی اسلام تمام انبیاء سے ممتاز و برتر تھے؟ مختصر یہ کہ ہمارا آقا اس شعر کا صحیح مصداق خاصہ

سُنْ یوسفَ دَمِ عیسیٰ یَدِ مِیثاءِ داری

آنچہ خوبیاں ہم دارند تو تنہا داری

دوسرا معیار تعلیم ہے۔ وحدانیتِ خالقِ اسلام کی تعلیم کی بنیاد ہی کہی ہے۔ اسلامی عقیدہ کے لو سے صرف ایک خدا ہے جو تمام نظامِ کائنات کو چلا رہا ہے۔ اس کا کوئی ہمسر اور شریک نہیں۔ اسلام آپ کے تثلیث کے مسئلہ کو قطعاً نہیں مانتا۔ اور حقیقت تو یہ ہے کہ آپ کے خداوندِ مسیح بھی تثلیث کے انکار ہی میں۔ مندرجہ ذیل سوالات ملاحظہ ہوں۔

(الف) "خدا ایک ہے" (۲۔ سلاطین ۱۵۔ ص ۱۵۰) (۳۔ سلاطین ۱۵۔ ص ۱۵۰)

۲۔ سوسلی ۳۳۔ ذبورہ ۱۸)

(ب) پس جس کو تم بنیر معلوم کئے پوجتے ہو میں تم کو امی کی خبر دیتا ہوں" (اعمال ۱۶) اور ہمیشہ کی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ خدا کے واحد اور برحق کو اور مسیح کو جسے تو نے بھیجا ہے جانیں" (یوحنا ۱۶)

اسلامی تعلیم نہایت سادہ اور تمام شعبہ ہائے زندگی پر

نہ ہوتا تو یہ جہان رنگ و بو بھی نہ ہوتا۔ نہ یہ فلک بوس پہاڑ نظر آتے اور نہ ان جمل جمل کر بھنے والی ندیوں کا وجود ہوتا۔ اسے انسان کے معراج کی ممکن تصویر محمد! اگر تو نہ ہوتا تو ان ٹھٹھاتے ستاروں سے ردا شب کی حسین مزین نہ ہوتی۔ خدا نے آپ کو تمام انبیاء کا سردار قرار دیا اور آپ کے انسانِ کامل ہونے کی شان میں اللہ تعالیٰ نے اپنے پاک کلام میں سرمایا "فکان قاب قوسین او ادخا" یعنی یہ رسول ایک طرف تو خدا کی طرف اتنا بڑھا کہ اس کا انتہائی قرب حاصل کر لیا۔ اور دوسری طرف بنی نوع انسان کی محبت میں بھی کمالی تمام پیدا کر لیا۔ امدان دونوں مساوی قریوں کی وجہ سے وہ ایسے ہو گیا جیسے دو قوسوں کے درمیان ایک خط ہوتا ہے۔ پس اس میں شفاعت کی شرط پائی گئی تو اسے خدا تعالیٰ نے شفاعت کا مقام عطا کیا۔

پس ہمارے مذہب کا بانی وہ مبارک وجود ہے جو قیامت کے روز مقامِ شفاعت پر دولتی افر و زور ہوگا۔ اُس دن کسی کی سفارش کام نہ آئے گی مگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے اور یہی وہ مقام ہے جو ہمارے آقا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام انبیاء سے ممتاز کرتا ہے۔ پھر ایک اور فضیلت جو ہمارے مذہب کے بانی کو حاصل ہے وہ اس کی قوتِ قدسیہ ہے۔ شدید سے شدید خطرہ کے وقت بھی ہمارے آقا کے ساتھیوں نے نہ ہی تو موسیٰ کے ساتھیوں کی طرح یہ کہا کہ "جاؤ اور تیرا رب لڑے ہم تو ہمیں بیٹھے ہیں" اور نہ ہی عیاشیوں کے خداوند کے حواریوں کی طرح پیسوں کے لالچ میں آکر اُسے دشمن کے حوالے کر دیا۔ یا پھر سپاہیوں کے ڈر کی وجہ سے تین دفعہ لخت کی۔ بلکہ جب حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو

حادی ہے۔ اسلام کی تعلیم میں دشمنی اور جاذبیت ہے۔
 برعکس اس کے آپ کے مذہب میں "تثلیث" اور "کفارہ" جیسے
 ایسے مسائل میں بہت ہی عقل تسلیم ہی نہیں کر سکتی۔ اسلامی تعلیم
 کی دشمنی اور جاذبیت کیلئے ملاحظہ ہو مقدسہ ذیل شہادت
 جو کہ ایک غیر مسلم کی ہے۔ ڈاکٹر گووند چندرا دیو پروفیسر
 ڈھاکہ یونیورسٹی نے ۱۹۵۵ء کو وقت پانچ بجے شام
 ڈسٹرکٹ بورڈ ہال ڈھاکہ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا
 "اسلام کے معنی امن کے ہیں اور اس کا تمام ذوق اور مقصد
 معاملات میں جس چیز کی نسبت زیادہ ضرورت محسوس کی جا رہی
 ہے وہ امن ہی ہے۔ موجودہ معاشرے کی سب سے بڑی خرابی
 دولت کی غیر منصفانہ تقسیم ہے۔ اسکی وجہ سے ایک طرف تو
 بے انتہا دولت سمٹ کر چند ہاتھوں میں چلی جا رہی ہے اور
 دوسری طرف غیر معمولی طور پر افلاس بڑھ رہا ہے۔ میرے
 نزدیک نماز اور زکوٰۃ سے متعلق اسلام نے جو تعلیم پیش کی ہے
 وہ تعلیم ہی اس مسئلہ کا واحد حل ہے۔"

اب دیکھیں اسلام کی تعلیم کتنی موثر ہے کہ ایک غیر مسلم
 بھی شہادت دیتا ہے کہ اسلامی تعلیم ہی موجودہ معاشرہ کی
 اقتصادی معاشرتی اور سیاسی پریشانیوں کا واحد حل ہے۔
 تیسرا معیار الہامی کتاب۔ اسلام کی الہامی کتاب
 قرآن مجید ہے جو کہ تمام پہلی الہامی کتابوں سے افضل ہے۔
 یہ وہ کتاب ہے جس کے متعلق خدا تعالیٰ نے عرض فرمایا
 "ہم نے ہی اسے اتارا ہے اور ہم ہی اسکی حفاظت کریں گے۔"
 پچانوچہ آج اس کتاب کو اتارے پورے چودہ سو سال کا عرصہ
 گزرنے کو ہے لیکن ایک شوشہ تک اس میں تبدیلی نہیں ہوئی۔
 اور قیامت تک اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ برعکس اسکے
 آپ کے مذہب کی الہامی کتاب یعنی انجیل مقدس میں اتنی تبدیلیاں
 ہو چکی ہیں کہ آج اصلی انجیل کا ڈھونڈنا کاسے دارم ہے۔
 دو سنتا معائنہ کرنا میں اپنی طرف انجیل میں تبدیلی کے
 متعلق کچھ نہیں کہتا بلکہ صرف آپ کے مذہب پر مفاہوں کے

الفاظ ہی کو آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔
 (۱) تفسیر انجیل مصنفہ ہارن جلد ۱۰ حصہ ۱ باب ۱ مطبوعہ
 ۱۸۸۲ء میں لکھا ہے:-

وکلایا کے قدما و مورخین سے انانجیل کی تالیف کے
 زمانہ کے متعلق جو حالات ہم تک پہنچے ہیں ایسے غیر معین
 اور آسریں کہ کسی ایک سرسختین کی طرف نہیں پہنچاتے۔
 اور پڑانے سے پڑانے قدامت اپنے وقت کی گتوں کو
 صحیح سمجھ کر لکھ دیا اور ان لوگوں نے جو ان کے بعد ہوئے
 ادب کر کے ان لوگوں کے لکھے ہوئے کو قبول کر لیا اور
 یہ روایات سچی اور جھوٹی ایک لکھنے والے سے
 دوسرے لکھنے والے کو پہنچیں اور مدت دراز کے
 گزر جانے کے بعد انکی تنقید متعذر ہو گئی۔"

(۲) "نامہ جرائیوں اور نامہ دوم پطرس اور نامہ دوم
 سوٹم یوحنا اور نامہ یعقوب اور نامہ ہوبو اور
 مشاہدات یوحنا اور نامہ اول یوحنا کے بعض دوس
 (آیات) کا حال تو ایسا ہے کہ کہنے کے لائق نہیں
 ان کو تو محض زبردستی بلا سند و تاریخ کی طرف منسوب
 کرتے ہیں اور بہت علماء و فرقا پر شہادت نے ان کتب
 کا انکار کیا تھا۔" (تفسیر انجیل مصنفہ ہارن جلد ۱۰ حصہ
 مطبوعہ ۱۸۸۲ء)

اب اپنے مذہبی رہنماؤں سے کہو کہ جس کتاب میں بقول اسکے
 پیروؤں کے زبردستی باتیں داخل کر دی گئی ہیں کیا وہ کتاب افضل
 ہو سکتی ہے۔ کیا خدا تعالیٰ سے بھی لوگوں نے زبردستی یہ باتیں لکھوائی
 ہیں۔ اور اگر لکھوائی ہیں تو میں خدا لگتی کہوں گا کہ اسے دست
 ایسا لکھیں خدا تمہارا ہے۔ اور جس مذہب میں خدا بے کس
 ہوا۔ کیسے افضل ہو سکتا ہے؟
 عزیز دوست! قرآن مجید کی ایک اور فضیلت یہ ہے کہ
 خدا تعالیٰ نے اسے تمام زبانوں کی ماں یعنی عربی زبان میں جو کہ
 اپنے اندر فصاحت و بلاغت کا انتہائی رنگ لئے ہوئے ہے اتارا ہے۔

ایک افضلیت قرآن مجید کی یہ ہے کہ زندگی کے تمام شعبوں میں قرآن مجید سے رہنمائی حاصل ہو سکتی ہے چونکہ خط لیا ہوتا جا رہا ہے اس لئے میں ایک مغربی پروفیسر کے قرآن مجید کے متعلق تاثرات بیان کر کے اس معیار کو ختم کرتا ہوں۔ پروفیسر آدبریکا جو قمارہ یونیورسٹی میں پروفیسر ہیں وہ لکھتے ہیں:۔۔۔ اس حقیقت سے انکار محال ہے کہ قرآن ایسی بلند اور دلنریب اسلامی سے بھر پور ہے۔ وہ مخصوص اور منفرد اوصاف و محاسن سے نثر ہے زبان اعلیٰ درجہ کی پرشکوہ اور با محاورہ ہونے کے ساتھ ساتھ سہل متنع بھی ہے۔۔۔۔۔

اے معزز دوست! پندرسوں کے لئے سوچو تباہی کے کیا وہ کتاب جسکی فضیلت کو دشمن بھی تسلیم کرے وہ افضل ہو سکتی ہے یا کہ وہ کتاب جس کے اپنے پیرو ہی اسے گیتوں کا مجموعہ قرار دیں؟۔۔۔ مجھ سے جہاں تک ہو سکا میں نے مختصراً اپنے مذہب کے متعلق آپ کے مقرر کردہ معیاروں پر عرض کیا ہے۔ آپ ٹھنڈے دل سے سوچیں اور پھر بتائیں کہ کیا اسلام افضل مذہب ہے یا عیسائیت؟

عزیز دوست! آئیں میں یہ کہہ کر سکندرش ہوتا ہوں کہ تمام مذاہب کے افضل مذہب اسلام ہے۔ یہی وہ مذہب ہے جس میں داخل ہو کر انسان مقصد زندگی کو حاصل کر سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے خود بھی مذہب اسلام کو ہی پسند کیا۔ چنانچہ فرمایا۔ "الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دیناً (سورہ مائدہ غ) یعنی دین اسلام کی شریعت ہر لحاظ سے مکمل ہے اور اس دین کو میں نے تمہارے لئے پسند کیا۔ یہی وہ دین ہے جس میں داخل ہو کر تم میری رضا مندی اور خوشنودی حاصل کر سکتے ہو۔ خدا تعالیٰ سے میری دعا ہے کہ وہ تمہیں حق و باطل میں تمیز کر سکے تو نیک عطا فرمائے۔ آمین۔ والسلام

تمہارا مسلم بھائی
محمد اسلم شاہ دگرانی

الفرقان کے متعلق ایک قیمتی رائے

جناب سافان بہادر شیخ عالم علی صاحب نے جناب ڈاکٹر عبد الحمید صاحب کے خط میں انہیں تحریر فرمایا ہے "اب آپ کے لندن جانے کے دن قریب آ رہے ہیں۔ خدا خیریت کے لیے نجانے اور خیریت اور کامیابی سے واپس لاتے۔ جناب مولانا ابوالعطاء صاحب کی خدمت میں میرا بہت بہت نیاز مندانه سلام عرض کر دیجئے۔ ان کے عطا کردہ رسالہ جات الفرقان بہت کام آئے۔ میرے ساتھ ہی میرے ایک دوست کے لڑکے میجر حنیف بھی ہم سفر تھے ہم نے شروع سے اخیر تک انکو پڑھا اور بیحد متاثر ہوئے۔ بسک صاحب مرحوم کا مضمون خلافت راشدہ شیعہ متی کے تنازعہ کے متعلق بہت درجہ بصیرت خیز تھا اور دیگر مقام مضامین بھی۔ میرے خیال میں یہ قول ناطق ہے جو دل اور ذہن میں اترتا چلا جاتا ہے۔ وہ رسالہ میرے نام ان سے لکھے کہ دوبارہ پہنچنے پر V.P.P کر دیں۔ میرے جیل کے ڈاکٹر پرانے اور سینئر M.B.B.S ہیں۔ بسکے نیک آدمی ہیں وہ بھی اس سے مستفید ہوتے رہیں گے۔ کہ خود پڑھ کر ان کو دیدیا کرونگا۔ مجھے یہ سال بہت ہی پسند آیا ہے اور بالخصوص اسکے ایڈیٹر۔ چلتے وقت موٹریں اور رات کو بھی ان کے حسن اخلاق اور خصوص کا خیال آتا رہا ورنہ جو جو باتیں آزادانہ نظر پر میں نے کہیں اور جس خندہ پیشانی سے انہوں نے جواب دیے ہیں ان سے متاثر ہوا۔ ورنہ دوسرے جگہ تو خدا بانیے کیا کیا القاب عطا ہو جاتے یہ

الاسیات

قرآن مجید کا سلسلہ دو ترجمہ مختصر اور مفید تفسیری حوالہ کی شکل میں

سَلِّ بَنِي إِسْرَائِيلَ كَمَا آتَيْنَاهُم مِّنْ آيَةٍ بَيِّنَةٍ

فرزندانِ اسرائیل سے پوچھو کہ ہم نے ان کو کس کثرت سے واضح نشانات دیئے تھے ؟

وَمَنْ يُبَدِّلْ نِعْمَةَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُ فَإِنَّ

جان جو اللہ کی نعمت کے آنے (ملنے) کے بعد اسے تبدیل کر دے (اسے مسخ کر دے یا اسکی تاقدری کرے) تو

اللَّهُ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝ زِينَتٌ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا

یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ سخت سزا دینے والا ہے۔ کافروں کو یہ دنیوی زندگی ہی تو بصورت نظر آتی ہے۔

وَيَسْخَرُونَ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَالسَّيِّئِينَ أَشْقَوْا

اور (اسکی بنا پر) وہ مومنوں سے تمسخر کرتے ہیں۔ بات یوں ہے کہ تقویٰ شعار مومنوں کی فوقیت

فَوْقَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ يَرْزُقُ مَن يَشَاءُ

قیامت کے روز ان کفار پر نمایاں ہو جائے گی۔ اللہ تعالیٰ جسے چاہے گا

تفسیر ۲۶۔ اللہ تعالیٰ بنی اسرائیل کے واقعات خود انہیں تو یہ دلائے اور دوسرے

لوگوں کی عبرت کے لئے بیان فرماتا ہے۔ اس قوم کو اللہ تعالیٰ نے پلے درپلے نشانات دکھائے۔ اور اپنی پیہم نوازشوں سے نوازا۔ مگر بنی اسرائیل کی اکثریت تمرد اور سرکشی اختیار کرتی رہی اور انہوں نے اللہ تعالیٰ کے احسانوں کا شکریہ ادا نہ کیا۔

دنیوی سامانوں کے تفاوت کو کافر اپنی فضیلت اور مومنوں کی حقارت کا ذریعہ گردانتے تھے

کیونکہ ان کی نگاہ صرف دنیا تک محدود ہوتی تھی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دنیا خود چند روزہ ہے اور اس کا تفاوت ایک عارضی چیز ہے۔ اصل کامیابی اور غلبہ کا فیصلہ قیامت کے دن ہوگا۔ واللہ یوزق من

بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝ كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً قَدْ فَبَعَثَ

یہ حساب رزق عطا فرمائے گا۔ لوگ جب (کفر و فسق میں غرق ہونے کے لحاظ سے) یکساں ہو جاتے رہے ہیں تو

اللَّهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ ۝ وَأَنْزَلَ مَعَهُمُ

اللہ تعالیٰ بشارت دینے والے اور انذار کرنے والے انبیاء و رسولوں کو فرماتا رہا ہے اور اس نے ان کے ساتھ اپنا سچا

الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِي مَا اخْتَلَفُوا فِيهِ ۝

قانون بھی اتارا تا وہ لوگوں کے باہمی اختلافی امور کا فیصلہ فرمائے پھر کھلے دلائل آجائے کے باوجود

وَمَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوا مِنْ بَعْدِ مَا

خود اس قانون کے بارے میں الزام و سہو و بغاوت وہی لوگ باہم جھگڑنے لگے جو اس قانون

جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ ۝ فَهَدَى اللَّهُ الَّذِينَ

کے حال بنائے گئے تھے۔ پس اللہ تعالیٰ نے ان مومنوں کو ہدایت بخشی جن کا

أَمَنُوا إِلَّا مَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِهِ وَاللَّهُ يَهْدِي

اختلاف حق کی خاطر اور اللہ تعالیٰ کے اذن سے تھا۔ اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے

یشاء بغير حساب میں یہ بھی اشارہ ہے کہ ہم مومنوں کو دنیا میں بھی بہتر زندگی دیں گے۔ اولاد نبوی

متوحات کے دروازے بھی ان پر سبب گئے۔

انسانوں کا امت واحد ہونا یا تو بلحاظ فطرت ہوتا ہے کہ سب لوگوں کی فطرت یکساں ہے۔ اور

یا بلحاظ ایمان ہوتا ہے کہ سب کو مومن بنا دیا جائے۔ اور یا بلحاظ لوگوں کے اعمال فسق و فجور کے انہیں

امت واحدہ قرار دیا جاتا ہے۔ آیت شریفی ولولا ان یحکون الناس امۃ واحده لجعلنا لمن ینکفر بالرحمن لیبیوتہم سقفاً من فضة و معارج علیہا ینظہرون (زخرف ۳۳)

میں انسانوں کے بلحاظ فطرت امت واحدہ ہونے کا ذکر ہے اور آیت دلوشاء اللہ لجعلکم امۃ

واحدۃ و لکن ینزل من یشاء و ینزل من یشاء (نحل ۹۳) میں جن امت واحدہ کے ہونے کی

تعلیق ہے اس سے مراد سب لوگوں کا بلحاظ ایمان و ہدایت ایک ہو جانا ہے۔ فرمایا کہ اگر ہم چہر کرتے تو ایرا

ہو جاتا مگر دین کے معاملہ میں کوئی جبر نہیں ہے۔ ان کی اپنی مرضی سے گمراہی اختیار کرتے ہیں۔ اور اپنی مرضی

سے ہدایت پاتے ہیں۔

مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝ أَمْ حَسِبْتُمْ

صراطِ مستقیم کی طرف رہنمائی ہوتا ہے۔ کیا تم گمان کرتے ہو

أَنْ تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ وَلَمَّا يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِينَ خَلَوْا

کہ تم یوں ہی جنت میں داخل ہو جاؤ گے حالانکہ متوز تم پر وہ حالت وارد نہیں جو تم سے پہلے لوگوں

مِنْ قَبْلِكُمْ مَسَّتْهُمُ الْبَأْسَاءُ وَالضَّرَّاءُ وَزُلْزَلُوا حَتَّى

پر آچکی ہے۔ ان کو (دشمنوں کی) جنگوں اور شدائد نے نیز بیماریوں اور مالی تنگیوں تکلیف پہنچائی

يَقُولَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ مَتَى نَصُرَ اللَّهُ

اور ان پر ہر قسم کے زلزلے آتے یہاں تک کہ رسول اور اس کے ساتھی مومن پکار اٹھتے کہ (اس کے بعد) خدا کی نصرت کی کی

الْآنَ نَصَرَ اللَّهُ قَرِيبًا ۝ يَسْأَلُونَكَ مَاذَا

تیا نہیں کہا گیا خبردار (گھبراؤ نہیں) اللہ کی نصرت یقیناً قریب ہے۔ لوگ تم سے دریافت کریں گے کہ کیا اور کیسے

يُنْفِقُونَ ۚ قُلْ مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِلَّوَالِدَيْنِ وَ

خروج کریں۔ تو انہیں کہہ دے کہ جو بھی پاکیزہ مال اور مفید چیز تم خرچ کر سکو وہ ماں باپ

آیت کا انہیں اس امت واحدہ میں جس امت واحدہ کے ہونے کا ذکر ہے۔ وہ دوسری آیت ظہر الفساد فی البر والبحر کے مطابق یہ ہے کہ نبی کے آنے سے پہلے لوگ فسق و فجور کے لحاظ سے یکساں ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نبیوں کو لوگوں کی ہدایت اور ان کے درمیان فیصلہ کے لئے بھیجتا ہے وہ مومنوں کے لئے مبشر ہوتے ہیں۔ اور کفار کے لئے منذر۔ پھر فرمایا کہ نبی کی امت میں بھی سرور زمانہ کے بعد اختلاف پیدا ہو جاتا ہے۔ کیونکہ لوگ سرکشی اختیار کر لیتے ہیں۔ ہاں اللہ تعالیٰ حق پرست گروہ کی تائید کرتا ہے اور ان کی ہدایت کے سامان کوتاہ رہتا ہے۔

جس طرح پہلی امتوں کے مومن ہزاروں بلاؤں، آفات اور مخالفتوں کے امتحانوں میں سے گذر کر مقرب بنے تھے۔ اسی راہ پر مسلمانوں کو چلنا ہو گا۔ انہیں بھی صبر و ہمت اور حوصلہ سے کام لینا چاہیے گا۔ انبیاء کی جماعتوں کے ساتھ یہ سنت اللہ ہے کہ اندرونی اور بیرونی مشکلات کے ذریعہ ان کو آزمائشیں ہوتی ہیں۔ آخر کار خدا فی نصرت ان کے شامل حال ہوتی ہے۔ اور وہ کامیاب ہوتے ہیں۔

الْأَقْرَبِينَ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ ۗ وَمَا

دوسرے رشتہ داروں، یتیمی، مسکین اور مسافروں کی امداد میں خرچ کرو۔ تم جو بھی

تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ۝ كُتِبَ عَلَيْكُمُ

نیک کامی کرو گے اللہ تعالیٰ اُسے جاننے والا ہے۔ تم پر جنگ (بطور دفاع) فرض

الْقِتَالُ وَهُوَ كُرْهُ لَكُمْ وَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَ

کیا گیا ہے حالانکہ وہ تمہیں (اپنی) پسند فطرت کے باعث (پسند) ہے۔ بہت ممکن ہے کہ تم ایک چیز کو ناپسند کرو حالانکہ

هُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَعَسَىٰ أَنْ تُحِبُّوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَّكُمْ ۗ

وہی تمہارے لئے فائدہ بخش ہو۔ نیز ہوسکتا ہے کہ تم ایک بات کو پسند کرو حالانکہ وہ تمہارے لئے (بجائے انجام) بُری ہو۔

وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۝ يَسْأَلُونَكَ عَنِ الشَّهْرِ الْحَرَامِ

درحقیقت اللہ ہی جانتا ہے اور تم پوری حقیقت کو نہیں جانتے۔ وہ لوگ تجھ سے عزت والے ہینے کے واسطے میں بھیجے ہیں

قِتَالٍ فِيهِ ۗ قُلْ قِتَالٌ فِيهِ كَبِيرٌ ۗ وَصَدُّ عَنِ سَبِيلِ اللَّهِ

جنگ کرنے کے واسطے بھیجے۔ آپ انہیں کہیں کہ بلاشبہ ان ہینوں میں جنگ کرنا بڑا گناہ ہے لہذا خدا سے روکتا

كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ وَهُوَ كُرْهُ لَكُمْ ۗ

اور سدا رنجی کا جو حکم دیا گیا تھا۔ اور بھی نوع انسان کی بھائی اور خیر خواہی کا جو طریق بتایا گیا تھا۔

اس کے پیش نظر جنگ کی اجازت خواہ وہ دفاعی رنگ میں ہی تھی ان پر دو بھر تھی۔ وہ تو دنیا کو ہدایت

یافتہ دلچسپ چاہنے تھے مگر اب صورت یہ پیدا ہو رہی تھی کہ باہم جنگ ناگزیر نظر آتی تھی اور کشت و خون

عزوری دکھائی دیتا تھا۔ اس صورت سے مسلمانوں میں بے چینی اور تکلیف پیدا ہونا لازمی تھا۔ اسی

حالت کو اللہ تعالیٰ نے کتب علیکم القتال وھو کورھ لکم میں بیان فرمایا ہے۔

اس آیت سے یہ بھی ظاہر ہے کہ مسلمانوں نے اشاعت وین کی خاطر جنگوں کا آغاز نہیں کیا تھا۔ بلکہ یہ جنگیں ان پر ان کی مرضی کے خلاف کھڑی گئی تھیں۔ اسلام کو اپنی اشاعت کیلئے کسی تلوار کی ضرورت نہیں۔ اس کی قوت برائی ہر طرح سے کافی ہے اور بطور واقعہ بھی وہ کبھی تلوار کا مڑھوان مست نہیں ہوا۔

۱۰

وَكُفْرِيهِ وَالْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَإِخْرَاجِ أَهْلِهِ مِنْهُ أَكْبَرُ

دین حق یا اللہ تعالیٰ کا انکار کرنا، عزت والی مسجد کی ناقدری کرنا اور اسکے اصل عقدا روں کو اس سے نکال باہر کرنا خدا کے نزدیک عظیم

عِنْدَ اللَّهِ وَالْفِتْنَةُ أَكْبَرُ مِنَ الْقَتْلِ وَلَا يَزَالُ يُوتِرُ

یعنی میں جنگ کی نیکی نسبت بھی بہت بڑا گناہ ہے اور پھر فتنہ پیدا کرنا (غم بھی جبروت شد) قتل سے بھی بڑھ کر جو ہم سے یہ لوگ تم سے جنگ

يَقَاتِلُونَكُمْ حَتَّى يَرُدُّوكُمْ عَنْ دِينِكُمْ إِنِ اسْتَطَاعُوا

میں لگے رہیں گے تا وقتیکہ وہ تم کو تمہارے دین سے مرتد کر لیں اگر ان کے لئے ممکن ہو۔

وَمَنْ يَزِدْكُمْ عَنْ دِينِهِ فِيمَتْ وَهُوَ كَافِرٌ

ہاں تم میں سے جو اپنے دین سے مرتد ہو جائیگا اور کافر ہونے کی حالت میں مرتد ہو جائے گا

فَأُولَئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ

ان کے اعمال اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی ضائع ہو جائیں گے۔

وَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ

وہ دوزخی ہیں اور بہت لمبے عرصہ تک اس میں رہنے والے ہیں۔ یقیناً

تفسیر ۲۴ عربوں کے ہاں الامشہر الحرم میں ابتداء سے ہی جنگ ممنوع تھی۔ ایک اسلامی لشکر سے چاند کی تار تار کے ہارے میں غلط فہمی کی بنا پر بعض کافروں پر تیرا نڈا ہی ہو گئی۔ اس پر کفر نے کہرام مچا دیا کہ اب حرمت والے مہینوں کی حرمت کا بھی پاس نہیں کیا جا رہا۔ اللہ تعالیٰ نے اس جنگ اس اعتراض کا جواب دیا ہے منہ مایا کہ ان مہینوں میں عہداً جنگ کرنا واقعی گناہ ہے۔ مگر اے کافر و با تم اس نکلے پر تو شور مچا ہے ہو۔ مگر اپنی آنکھوں کے ان شہتیروں کو نہیں دیکھتے۔ جنگ ذریعہ تم نے پورے ملک میں فتنہ و فساد کی آگ بھڑکا رکھی ہے اور سب کی مذہبی آزادی چھین لکھی ہے۔

منکرین کا یہ عام شیوہ ہے کہ مومنوں کی ذرا سی غلطی پر تو شور مچاتے ہیں۔ اور اپنے کھلے منہ کا تذکرہ تک نہیں کرتے۔ منہ مایا کہ ان کی اصل غرض تو مسلمانوں کو راہ حق سے برگشتہ کرنا ہے۔ وہ اس کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگاتے رہیں گے۔ اب مسلمانوں کا کام ہے۔ کہ وہ حق پر ثابت قدم رہیں۔ دوزخ مرتد ہونے والے اپنا ہی نقصان کریں گے۔ خدا کے دین کو نقصان نہ

الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَاجَرُوا وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ

وہ لوگ جو ایمان لائے اور انہوں نے ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں جہاد کیا

اللَّهُ ۗ أُولَٰئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَتَ اللَّهِ ۗ وَاللَّهُ عَفُورٌ

وہ بجا طور پر خدا کی رحمت کی امید رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ بخشنے والا اور

رَحِيمٌ ۝ يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِرِ

بہت رجم کرنے والا ہے۔ وہ لوگ تجھ سے شراب اور جوئے کے بارے میں دریافت کریں گے۔

قُلْ فِيهِمَا إِثْمٌ كَبِيرٌ وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ وَإِثْمُهُمَا

تو انہیں کہہ دیجیو کہ ان دونوں میں لوگوں کیلئے بڑا گناہ اور کچھ فوائد ہیں۔ مگر ان کا گناہ اور نقصان

أَكْبَرُ مِنْ نَفْعِهِمَا وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلْ

ان کے نفع کی نسبت بہت ہی زیادہ ہے۔ پھر وہ پوچھیں گے کہ ہم (جماٹی ضرورت یا وغیرہ پر) کیا خرچ کریں تو کہہ دیجیو

پہنچا سکیں گے۔

جنگ کے ساتھ شراب اور جوئے اور لوگوں کا شمار تھا۔ شراب سے جو شہ پیرا

کرتے تھے۔ اور جوئے سے روپیہ جمع کرتے تھے، اس لئے جنگ کے ذکر پر ان کے بارے میں

فوری سوال پیدا ہوتا تھا۔ ان دونوں کی حرمت کا ذکر نہایت فلسفیانہ رنگ میں منسوخ کیا ہے

پہلے یہ تسلیم کیا ہے کہ ان سے لوگوں کو کچھ فوائد بھی حاصل ہوتے ہیں۔ مگر روحانیت کے لئے

یہ دو ناسم قابل ہیں معاشرہ کی تباہی میں ان کا بڑا دخل ہے۔ اس لئے اسلام ان کی

اجازت نہیں دے سکتا۔ اثمہما اکبر من نفعہما میں علت اور حرمت کے لئے اصول

بیان منسوخ دیا ہے۔

جب جوئے کے ذریعہ اخراجات جنگ جمع نہ ہوں گے۔ تو پھر قومی ضرورت کے اخراجات

کیسے فراہم ہوں؟ منسوخ یا العفو یعنی مقدور بھر کوشش کر کے اپنے اخراجات تنگ

کوئے اس کیلئے ہجرت کو دے اس فرزدی اور قومی ہجرت کے طریق سے اخراجات مہیا کئے

جائیں۔

جنگ کے ساتھ تاحی کا سوال طبعاً پیدا ہو جاتا ہے۔ یتامی کی کال خبر گیری کو دین

کا حصہ قرار دیا ہے اور اسے جماعت پر لازم ٹھہرایا ہے۔ ہر خاندان کو اپنے یتاموں کی

الْعَفْوُ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ

جو تم (ذاتی ضرورتوں سے) بچا سکو۔ اس طرح پر اللہ تعالیٰ اپنے احکام تمہارے لئے بیان کرتا ہے تا تم اپنے دنیوی امور

تَتَفَكَّرُونَ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَيَسْأَلُونَكَ

اور آخرت کے معاملات پر خود بھی غور کرتے رہو۔ وہ لوگ تم سے یتیموں کے بارے

عَنِ الْيَتَامَىٰ قُلْ إِصْلَاحٌ لَّهُمْ خَيْرٌ وَإِنْ تُخَالِطُوهُمْ

میں دریافت کریں گے۔ ان سے کہو کہ انکی حالت کو درست کرنا (معاشرہ نیلے) مفید ہے۔ اگر تم انہیں پوری طرح اپنے اندر شامل

فَاخْوَانُكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ الْمُفْسِدَ مِنَ الْمَصْلِحِ وَلَوْ

تو وہ بہر حال تمہارے بھائی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فساد پیدا کرنے والے اور اصلاح کرنے والے کو خوب جانتا ہے۔ اور اگر

شَاءَ اللَّهُ لَا آعْتَنَكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ وَلَا تَنْكِحُوا

وہ چاہتا تو تمہیں (اس بار میں) تکلیف دہ احکام دیتا۔ اللہ تعالیٰ غالب اور حکمت والا ہے۔ مشرک عورتوں سے

خصوصی خبر گیری کی طرف خاص توجہ دلائی ہے۔ اسلام یہ چاہتا ہے کہ یتیم کے دلی سے احساس یتیمی کو امر کافی حد تک کم کیا جائے اور خداوندی وان تخالطوہم... فاختوانکم کتنا لطیف اور کس قدر معنی خیز ہے۔ انہوں نے مسلمانوں نے اس کی حقیقت پر غور نہیں کیا۔ سچ یہ ہے کہ جو قوم اپنے یتیموں بالخصوص شہداء، مجاہدین کے پیمانہ نگان سے بے اعتنائی اختیار کرتی ہے، وہ اپنے پاؤں پر خود تیر چلائی ہے۔

شادی کے بارے میں یہ قانون مہتور فرمایا ہے کہ مومنہ عورت سے ہی ہوا ہی اعلیٰ درجہ کی شادی ہے اس سے نسل بھی محفوظ رہتی ہے۔ ہاں بدرجہ دوم کتا بیہ عورتوں سے شادی کی اجازت ہے۔ مشرک سے شادی ناجائز ہے۔ مشرکوں اور غیر مسلموں سے کسی مومن عورت کا نکاح نہیں ہو سکتا۔

یہ قانون اسلامی معاشرہ کے لئے ایک بنیادی قانون ہے۔ جو دینی و دنیوی برکتوں کا

موجب ہے۔

الْمُشْرِكِ حَتَّىٰ يُوْمِتَ ۖ وَلَا مِمَّا مَوْمِنَةٌ خَيْرٌ مِّنْ

(جو اہل کتاب ہوں) انکے ایمان لانے سے پیشتر شادی نہ کرو۔ ایماندار لونڈی (آزاد) مشرک عورت سے بدتر ہے

مُشْرِكَةٍ ۚ وَلَوْ أَحَبَّبْتُمْ ۖ وَلَا تُنكِحُوا الْمُشْرِكِينَ

ہے خواہ وہ مشرک عورت تمہیں پسند ہو۔ ایسا ہی مشرک مردوں سے مومن عورتوں کی شادی نہ کرو

حَتَّىٰ يُوْمِنُوا ۖ وَلَعَبْدٌ مُّؤْمِنٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ ۚ وَلَوْ

تا وقتیکہ وہ مومن ہو جائیں۔ ایماندار غلام آزاد مشرک سے بدتر ہے خواہ تم

أَحَبَّبْتُمْ ۖ أُولَٰئِكَ يَدْعُونَ إِلَى النَّارِ ۗ وَاللَّهُ يَدْعُوا

اس مشرک کو کتنا بھی پسند کرو۔ یہ لوگ آگ کی طرف بلا تے ہیں۔ اللہ تعالیٰ جنت اور اپنے اذن کے مطابق

إِلَى الْجَنَّةِ ۗ وَالْمَغْفِرَةَ بِإِذْنِهِ ۗ وَيُبَيِّنُ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ

مغفرت کی طرف بلاتا ہے اور لوگوں کے لئے اپنے احکام واضح طور پر بیان کرتا ہے

لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۝

تاکہ وہ نصیحت حاصل کریں۔

۲۶
ع
۱۱

ضروری اعلان

الفرقان کے آئندہ شمارہ میں مجاہد سلسلہ محترم جناب ملک عبدالرحمن صاحب

خادم مرحوم کا ذکر خیر ہوگا۔ اس سلسلہ میں آپ کو بھی دعوت دی جاتی ہے کہ

اپنے تاثرات قلمبند کر کے ایڈیٹر الفرقان ربوہ کے نام ارسال فرمائیں ۛ

صلیبی موت کے اسباب کا تجزیہ

از جناب مسجر ڈاکٹر شاہ نواز خان صاحب

امکانی اسباب کا تجزیہ کر کے ان سب کی نفی کی جائیگی خصوصاً انشفاق قلب کی تصوری پر ماڈرن تحقیق کی روشنی ڈال کر یہ بتایا جائے گا کہ حضرت مسیح کا انشفاق قلب نہیں ہوا تھا۔ بلکہ وہ کسی وجہ سے بھی اتنی جلدی صلیب پر فوت نہ ہو سکتے تھے۔

مگر تجزیہ سے قبل یہ ضروری ہے کہ نادائق لوگوں کی واقفیت کے لئے رومن زمانہ کی صلیب کی تشریح کر دی جائے۔ واضح ہو کہ یہودیوں کی پھانسی ماڈرن پھانسی کی طرح نہ ہوتی تھی کہ گالے میں رستہ ڈال تختہ گرایا اور زندہ ختم۔ نیز وہ مغربی ممالک کی طرح گیس یا بجلی کی رو وغیرہ سے بھی مجرموں کو نہیں مارا کرتے تھے۔ بلکہ ان کا طریق بہت سادہ مگر ظالمانہ تھا۔ کہ لکڑی کے کراس نما  تختہ پر مجرم کو کیلوں سے گاڑ کر جھکل میں چھوڑ آتے۔ اور وہ وہاں کئی دن تک جھوک پیاس۔ سردی۔ گرمی بارش آندھی وغیرہ عناصر کے مقابلہ کی تاب نہ لا کر جان دے دیتا تھا۔ اور جو سخت جان ہوتے ان کو زندہ دیکھ کر یہودی لوگ ان کی ہڈیاں بھی توڑ دیتے تھے۔ تا جان جلدی ٹھکل جائے۔ پس ہڈی کا توڑنا صلیبی موت کا یقینی سبب سمجھا جاتا تھا۔ جو کہ سلب کے عربی زبان میں لغوی معنی ہیں۔

صلیبی موت کے امکانی اسباب کا تجزیہ | اس حقیقت کے پیش نظر

ظن ہر ہو جاتا ہے کہ صلیب پر لوگ ۱۱ شدت جھوک پیاسی

حضرت مسیح ابن مریم کی صلیبی موت کا حقیقی سبب صدیوں سے عیسائی دنیا کے لئے ایک ناقابل حل بلکہ ناقابل فہم مسئلہ رہا ہے۔ اور یہ سانحہ چرچ کے لئے ایک مسلسل مزدور کا موجب رہا ہے۔ اور قیامت تک رہے گا۔

کیونکہ جن حالات میں حضرت مسیح کو صلیب پر لٹکایا گیا تھا۔ اور جن معجزانہ حالات سے گذر کر ان کو صرف ۱۱ ماہ گھنٹے صلیب پر رکھا گیا۔ ان کی روشنی میں کوئی ایڈ سے ایڈ گنوا بھی یہ باور کرنے کو تیار نہ ہوگا اور نہ ہی اس وقت کے لوگ یہ مان سکتے کہ حضرت مسیح واقعی اتنی جلدی ادا اس قدر نرم اور تہیجی سلوک کے باوجود اس زمانہ کی صلیب پر فوت ہو گئے تھے چنانچہ اس ضمن میں ہمیشہ نئی نئی تصویریاں مشغول گوگدیش کرتے رہتے ہیں۔ جن کا رد ایک معمولی عقل کا ہر وہ انسان کر دیتا ہے۔ جس کو یہودی تاریخ اور صلیب دینے کے طریق کا تصور علم بھی ہو اس لئے اس جھل ایک نئی تصوری پر زور دیا جاتا ہے۔ کیونکہ اس کا تعلق ڈاکٹری علم کے ساتھ ہے۔ اس لئے وہ عوام کو جلد مرعوب کر سکتی ہے۔ یعنی انشفاق قلب کی تصوری۔

کہا جاتا ہے۔ کہ حضرت مسیح کا قلب رومن سپاہی کے تیز زور اور بعض کے نزدیک محض شدت رنج و غم اور تفکرات کے صدمہ سے ہی پھٹ گیا تھا۔ جس کا ثبوت وہ یہ دیتے ہیں کہ سپاہی نے جب مسیح کے پیلو کو چھبیدا تو فوراً خون اور پانی نکل آیا جو موت کی علامت اور انشفاق قلب کا ثبوت تھا۔

اس مقالہ میں انشاء اللہ صلیبی موت کے

اور عناصر کے متاثر (۷) زخموں سے خون کے نکلنے (۳) شدت درد اور عصابی صدمہ (۴) یا زخموں میں پیپ وغیرہ پڑ جانے اور اثر میں (۵) ہڈیوں کے جوڑے پورے ہونے کے سبب سے مراد کہتے تھے۔

اوپر ہم ان سب اسباب کا تجزیہ کریں۔ کہ ان میں سے کون کون سے اسباب حضرت مسیح ناصری پر وارد ہوئے جو ان کی جان لے سکتے تھے

۱۔ شدت بھوک اور عناصر کے اثرات

حضرت مسیح ناصری کو صرف ۳ یا ۳.۵ گھنٹے عصر کے وقت تک جمعہ کے روز صلیب پر رکھا گیا۔ اور یہ ایک موٹی بات ہے کہ اتنے کم عرصہ میں کوئی کمزور اور بیمار شخص بھی محض بھوک پیاس یا سردی۔ گرمی کی شدت کی وجہ سے مر نہیں سکتا۔ حضرت مسیح تو خوب تندرست ۳۳ سالہ نوجوان اور چمکے

۲۔ جریان خون

کیلوں کے گاڑنے سے حضرت مسیح کے جسم سے خون بھی زیادہ مقدار میں نہ نکل سکتا تھا۔ کیونکہ کیل گوشت کے نرم حصہ (پنڈلی) اور کلائی کے جوڑوں میں گائے گئے تھے۔ جو کسی بڑی شریان کو چھید نہ سکتے تھے۔ معمولی جریان خون ضرور ہوتا رہا۔ جو صلیب پر سے اتارے جانے کے بعد بھی ریس ریس کہ بہ رہا تھا۔ چنانچہ ان کے خون کے نشان اس کفن پر بھی موجود تھے۔ جو قبر کے اندر مسیح کے جسم پر تھا اور جو حال ہی میں دریافت ہوا ہے۔ پس صلیب سے اتارے جانے کے بعد بھی خون کا بہتہ رہنا۔ ان کے زندہ ہونے کا ثبوت تھا۔ جو بعد میں مرہم عیسیٰ کے استعمال سے جلدی بند ہو گیا۔ اور زخم بھی مندمل ہو گئے۔

۳۔ شدت درد کا صدمہ

سخت درد ایک نازک حساس اور پاک وجود تھے

اس نے کیلوں کے زخم سے ضرور درد محسوس کیا ہوگا۔ جس کے نتیجہ میں دماغی صدمہ بھی ضرور ہوا ہوگا۔ کیونکہ اس ظالمانہ طریق میں دماغی اذیت اور ہیبت بہت ہے مگر اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ اس صدمہ سے وہ جان بحق ہو گئے۔ چونکہ اکثر حواری اور بعض سپاہی بھی آپ کے خیر خواہ تھے اور پیلاطوس کی ہدایت کے ماتحت ان کو بچانے کی ہر ممکن تدبیر کر رہے تھے۔ اس لئے ان کو صلیب پر بھی شراب اور مر پیسے کو دیا گیا جو کہ غالباً درد کی تسکین کے لئے مفید دوائی ہے۔ گریسیائی کہتے ہیں۔ کہ یہود نے دشمنی کی وجہ سے آپ کو سرکہ پیسے کو دیا۔ جس سے تکلیف بڑھ گئی۔ جو یہودی تاریخ سے غلط ثابت ہوا ہے۔ پس درد کی شدت اور اس ظالمانہ نظارہ کی ہیبت سے حضرت مسیح بے ہوش ضرور ہو گئے تھے۔ مگر جلد ہی ہوش آ گیا۔ اور اسفنج کے ٹکڑے کو چوس لیا۔ جو ان کے حواس ٹھیک ہونے کا ثبوت ہے۔

۴۔ زخموں میں پیپ کا زہر

اس کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ڈاکٹری کی تاریخ میں ایسا کبھی واقع نہیں ہوا۔ اور نہ ہی کسی برتن نے یہ شہادت دی ہے کہ کسی زخم میں ۳۔۴ گھنٹوں کے بعد بھی پیپ پڑ جائے۔ کیونکہ بالعموم جراثیم کے حملہ کا اثر زخموں میں ۲، ۳ دن کے بعد جا کر ظاہر ہوا کرتا ہے۔

۵۔ ہڈیوں کا توڑا جانا۔

یہ تو خود مسیحی حضرات کو مسلم ہے کہ مسیح ناصری کی ہڈیاں خلاف معمول توڑی نہ گئی تھیں۔ صرف ان کے مراحمہ کے دو چوڑوں کی ہڈیاں توڑی گئی تھیں۔ یہ بھی

ان کے ساتھ نرمی اور نرمی سلوک کا ثبوت ہے۔ یہ خیال کہ چونکہ مسیح نامہری پہلے ہی مر چکے تھے۔ اس لئے ہڈیاں توڑنے کی ضرورت ہی پیش نہ آئی۔ محض ایک دعویٰ ہے جس کا کوئی ثبوت نہیں دیا جاتا۔ کیونکہ دیگر سب اسباب ان کی موت کی نفی کرتے ہیں۔

۶۔ نیزہ سے پہلو چھیدنا

اس پر جرح انشقاق قلب کی تھیوری کے ذکر میں کی جائے گی

انشقاق قلب کی تھیوری کا رد

واضح ہو کہ قلب در طور پر پھٹ سکتا ہے۔ (۱) چوٹ یا تیز دھار والے آلات کے زخم سے (۲) بعض امراض کے نتیجہ میں۔ جب سینہ پر کوئی وزن دار شے گرے یا پسلی ٹوٹ جائے۔ یا کوئی تیز آلہ قلب کو زخمی کر دے۔ تو ایسے حوادث میں قلب صرف زخمی ہوتا ہے۔ مگر پھیلتا نہیں۔ یہاں تک کہ اگر بم کا ٹکڑا یا بندوقی کی گولی بھی قلب کے آدے پار نکل جائے تو معمولی جریبان خون کے بعد قلب کا زخم خود بخود مندمل ہو جاتا ہے۔ اور مریض بالعموم بچ جاتا ہے۔ چنانچہ کتب میڈیسن کے مشہور مصنف ڈاکٹر پرائس نے لکھا ہے کہ قلب کا چوٹ یا زخم وغیرہ کے صدمہ سے انشقاق بہت نادر چیز ہے اور مریض بچ سکتا ہے۔ خصوصاً جب کہ نیزہ وغیرہ کا زخم ہو۔ صرف تلوار اور برجمی وغیرہ کی ضرب سے اور سینہ کی ہڈی کے ٹوٹ جانے کی صورت میں قلب کا انشقاق ممکن ہے۔

دوسری بنیادی وجہ قلب پھٹنے کی مریض امراض قلب ہے۔ مثلاً قلب کے عضلات کا نرم ہو جانا یا اس کی شریالوں کا بند ہو جانا۔ مگر یہاں بھی انشقاق بہت کم

ہوتا ہے۔ قلب میں اجزاء اٹھتے (جہڑی داس) کی زیادتی بھی اس کا باعث ہے مگر ان امراض میں قلب صرف مسفت والا کام کرتے وقت پھیلتا ہے۔ انشقاق قلب کا ایک عام سبب دل کی دیواروں پر مریض آتشک کا اثر بھی ہے۔ انشقاق اگر مکمل ہو تو مریض فوراً مر جاتا ہے لیکن نامکمل ہونے کی صورت میں کئی دن تک زندہ رہ سکتا ہے۔ اگر قلب کی شریالوں میں خون جم جائے تو اس کے نتیجہ میں قلب کی دیوار میں نرم پڑ جاتی ہیں اس کے بعد قلب کے پھٹ جانے کا اندیشہ پڑ جاتا ہے۔ مگر یہ بالعموم ادمیہ عمر والوں میں ہوتا ہے۔ نوجوانوں میں نہیں ہوتا۔ ایسے مریضوں کو بالعموم دل کے دوسرے حصے بھی ہوتے رہتے ہیں۔

مگر آج تک کسی ڈاکٹر یا محقق نے یہ نہیں لکھا۔ کہ کبھی کسی شخص کا محض غم۔ تفکرات یا دماغی صدمہ کی وجہ سے تندرست قلب پھٹ گیا ہو۔ جب تک وہ پہلے کسی مریض قلبی مریض کا شکار نہ رہا ہو۔

I۔ چوٹ وغیرہ سے انشقاق کا تجزیہ

سب اناجیل اس معاملہ میں خاموش ہیں اور صرف یوحنا نے اس کا ذکر کیا ہے کہ جب وہ مسیح کے پاس سے گزرے اور دیکھا کہ یہ تو پہلے ہی مر چکا ہے تو انہوں نے اس کی ٹانگوں کو توڑنے کی ضرورت نہ سمجھی اور ایک رومن سپاہی نے نیزہ سے اس کے پہلو کو چھیدا۔ تو فی الفور زخم میں سے خون اور پانی نکل آیا (یوحنا باب ۱۹۔ آیت ۳۴، ۳۵)

بائبل کے اس بیان سے ظاہر ہے کہ نیزے کا زخم مسیح کی صلیبی موت کا باعث نہ تھا۔ بلکہ یہ ان کے مرنے کے بعد صرف اسوقت لگایا گیا تھا کہ ظاہر ہو کہ یسوع مر چکا ہے۔ لیکن اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ

اسی صورت میں جب زخم قلب کے اوپر کے خالوں (AURICLES) میں ہو۔ مگر قلب کے نچلے دو خالوں (VENTRICLES) کے زخم سے بھی خون غلاف میں جمع نہیں ہو سکتا۔ اور اگر زخم چھوٹا ہو تو اس کے لئے بھی کئی گھنٹے درکار ہیں۔ فی الفور نہیں ہو سکتا اور یہ نیزہ مارنے کے ساتھ ہی پانی نکل سکتا ہے۔ کیونکہ خون کے جھنڈے اور سیرم کے الگ ہونے میں کچھ وقت لگتا ہے۔ مگر بائبل کہتی ہے کہ فوراً خون اور پانی نکل آیا۔ ہمارے عیسائی دوست یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ پانی معدہ میں سے آیا تھا۔ کیونکہ حضرت مسیح کو صلیب پر سرکہ (شراب اور مر) دیا گیا تھا۔ مگر اس میں بھی وہی وقت ہے کہ معدہ بھی بائیں طرف قلب کے نیچے ہوتا ہے۔ پھر اس میں ایک اور وقت یہ ہے کہ معدہ یا قلب کے کسی زخم میں سے پانی اور خون الگ الگ نہیں نکل سکتے (خصوصاً نیزہ کے ساتھ) بلکہ ضروری ہے کہ وہ دونوں نکل سکیں کیونکہ جلد اور پھسوں کے زخم سے بھی خون نکل رہا ہوتا ہے۔ صرف ایک صورت میں پانی الگ نکل سکتا ہے اور وہ یوں کوئی ماہر فن لمبی سوئی اور سرخ کے ذریعے پانی کو کھینچنے۔ ان حالات میں ہم مجبور ہیں کہ اس نتیجہ پر پہنچیں کہ جسم میں سے خون اور پانی نکلنا۔ یہ تو کوئی محاورہ نہیں۔ اس کے معنی یہی ہیں کہ سیال خون نکل آیا۔ ورنہ انجیل کا بیان ہی اگر درست ہو تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ پانی الگ چیز ہے اور خون الگ۔

اور خون کو سیال بنانے والی سیرم (پلازما) (PLASMA) کے علاوہ کوئی اور بھی چیز ہے حالانکہ کوئی اور چیز ہے ہی نہیں۔ پس اس کے معنی پانی اور خون کے نہیں۔ بلکہ بہتے ہوئے خون کے ہیں۔ ظاہر ہے بہنے والا خون زندگی کی علامت ہے۔ نہ کہ موت کی۔ پس

حضرت مسیح ابھی زندہ تھے تو بھی نیزے کا ہلکا زخم ان کے قلب کو حیرت انگیز شفا پیدا کر سکتا تھا۔ اول تو نیزے کے ذریعے کیا ہوا ہلکا زخم قلب تک پہنچتا ہی نہیں۔ اور اگر وہ قلب کو زخمی کر بھی دے۔ تو بھی وہ اس کو پھاڑ نہیں سکتا۔ جیسا کہ جنگ عظیم کے تجربہ نے بار بار بتایا تھا کہ سپاہیوں کے قلب سے بندوق کی گولیاں بلکہ بموں کے ٹکڑے آدھا نکل جاتے تھے۔ مگر قلب سلامت رہتا تھا۔ اور معمولی جریان خون کے بعد زخم مندمل ہو جاتا تھا۔

اس کے علاوہ اناجیل یہ نہیں بتاتیں کہ حضرت مسیح کی کونسی طرف کا پہلو چھیدا گیا تھا۔ دائیں یا بائیں۔ مگر گردن کی کھڑکیوں میں جو رنگداری شیشوں پر تصاویر بنائی جاتی ہیں ان سے اور حضرت مسیح کے کفن نے جس کا فوٹو حال ہی میں لیا گیا ہے۔ یہ ظاہر ہوتا ہے کہ دائیں طرف نیزہ مارا گیا تھا۔ مگر یہ ایک عارضی شخص کو بھی معلوم ہے۔ کہ قلب انسانی سینہ میں بائیں طرف ہوتا ہے۔ بعض ڈاکٹروں نے جب خون اور پانی والی دلیل پر جرح سینی تو انہیں فکر ہوئی کہ پانی کہاں سے لادیں۔ جسم انسانی میں تو صرف سیال خون ہوتا ہے۔ تو انہوں نے دُور کی کوڑی لاکر اس مشکل کو نرم خود حل کر دیا۔ اور ایک اور مضحکہ خیز نظریہ قائم کر دی۔ کہ قلب کا خون آدھا آکر دل کے غلاف (شغاف) میں جمع ہو گیا تھا اور وہ جب جم گیا تو اس میں سے لوتھڑا اور پانی (سیرم) الگ الگ ہو گئے۔ اور یہی پانی نیزے کے زخم سے بہ پڑا۔ مگر اس کی تردید مغرب کے عیسائی ڈاکٹروں نے اس وقت خود ہی کر دی تھی۔ اور اب تو ایک ماڈرن نامور سرجن بائلی (BAILY) نے بھی اس کی مدلل تردید کر دی ہے۔ اور لکھا ہے کہ دل کے غلاف میں خون کا جمع ہونا بہت شاذ و نادر ہوتا ہے اور وہ بھی صرف

حضرت مسیح صلیب پر سے زندہ اتارے گئے تھے اس امر کی تصدیق اس شہادت سے بھی ہوتی ہے۔ جو حال ہو ہیں جرمن سائنسدانوں نے حضرت مسیح کے کفن کے فوٹو کے لئے کہ پیش کی ہے۔ جس کا مطالعہ وہ آٹھ سال سے کر رہے تھے۔ اس تحقیق کا مختصر خلاصہ ناظرین "الفرقان" کے لئے دلچسپی کا موجب ہوگا۔ اس کا مفصل ذکر سکندریہ نیویا کے ایک اخبار ٹاک ہالم (TIDNINGEN) مورخہ ۷۔ اپریل ۱۹۵۷ میں اس کے ایڈیٹر CHRISTER-IDLUND نے کیا ہے۔

جو اس نے ایک DAS LINN-KURT HANS BERNARD NABER-VERLAG-STULTGART مصنف میں شائع شدہ۔ حضرت مسیح کے کفن کے فوٹو کو دیکھ کر لکھا تھا۔ وہ لکھتا ہے۔

"جرمن سائنسدانوں کا ایک گروہ ۸ سال سے مسیح کے کفن کے متعلق تحقیق کر رہا تھا۔ جس کا نتیجہ حال ہی میں پریس کو بتایا گیا ہے۔ مسیح کا دو ہزار سالہ پرانا کفن اٹلی کے شہر جورن (JURIN) میں ملا ہے جس پر مسیح کے جسم کے نشانات ثابت ہیں۔ انہوں نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ جس چیز کو لوگ دو ہزار سال سے معجزہ خیال کرتے تھے وہ بالکل طبعی واقعہ ہے اور وضاحت سے ثابت کیا ہے کہ مسیح ہرگز صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے۔ ۱۹۳۱ میں ایک فوٹو گراف نے ۲۰ ہزار واٹس (WATTS) بجلی کا روشنی میں پھر تصویر لی تو معلوم ہوا۔ کہ کپڑے کے دوہرے نشان میں کیونکہ نصف حصہ

مسیح کے جسم پر لپیٹا گیا تھا اور باقی نصف سر پر۔ پھر مسیح کے جسم کی گرمی (مردمے کا جسم گرم نہیں ہوتا) اور روانی کے عمل نے جسم کے نشانات کو کپڑے میں نقش کر دیا۔ اور مسیح کا تازہ خون کپڑے میں جذب ہو کر نشان بن گیا۔۔۔۔۔۔

دائیں پہلو پر بجائے کا گہرا نشان۔ کیل کے زخموں سے نکلے ہوئے خون کے نشان کمر پر صلیب کی رگڑ کے نشان۔ یہ سب چیزیں فوٹو میں دیکھی جاسکتی ہیں مگر سب سے تعجب انگیز حقیقت یہ ہے۔ کہ منفی فوٹو نے مسیح کی بند آنکھوں کو دو کھلی آنکھوں میں ظاہر کیا ہے۔۔۔۔۔۔

تصویر یہ بھی بتاتی ہے کہ کیل ہتھیلی میں نہیں۔ بلکہ کلائی کے مضبوط جوڑوں میں لگائے گئے تھے۔ اور یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ بجائے نے مسیح کے دل کو ہرگز نہیں چھوا۔ بائبل کہتی ہے کہ مسیح نے جان دے دی مگر سائنسدان مقرر ہیں کہ دل نے عمل کرنا بند نہیں کیا تھا۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ایک گھنٹہ تک مسیح کے بے جان ٹکے رہنے سے خون کو خشک ہو کر ختم ہو جانا چاہیے تھا۔ اور اس صورت میں خون ہرگز کپڑے میں نہ آتا۔ مگر کپڑے کا خون کو جذب کرنا بتاتا ہے کہ مسیح صلیب پر سے اتارے جانے کے وقت زندہ تھے۔

(مقولہ از مختلف نشر و اشاعت)

اب سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ رومن سپاہی نے حضرت مسیح کے پہلو کو بھالے سے کیوں چھیدا تھا۔ میرے نزدیک اس کے دو بڑے فوائد تھے۔ یہ بتایا جا چکا ہے کہ تمام پہرہ دار دلی سے حضرت مسیح کے معتقد تھے اور پیلاطوس کی سفارش بھی تھی۔ اس لئے اس نے ارادۃً مسیح کی دائیں طرف نیزہ مارا۔ تا حضرت مسیح کے قلب اور معدہ کو زخم نہ ہو (جو کہ بائیں طرف ہوتے ہیں) اور اس سے اس کی دو اعراض تھیں۔ اول۔ یہ کہ اس طرح اس نے جو قوت یہودیوں کی آنکھوں میں ڈھول ڈال اور کہہ دیا کہ یہ تو فوت ہو چکا ہے۔ اس کی ہڈیاں تو ڈنابے سودھے اس کی لاش یوسف آرمیتھیا کو دے دو جو مسیح کا معتقد اور پیلاطوس کا دوست تھا۔ دوسری غرض یہ تھی کہ اس طرح مسیح کے دوستوں اور حواریوں کو بتا دیا جائے۔ کہ حضرت مسیح زندہ ہیں۔ ان کو جلد مکان میں لے جا کر ہوش میں لانے اور زخموں کی مرہم پٹی کرنے کی کوشش کریں۔ چنانچہ اس کی یہ دوسری جال کامیاب ہو گئی۔ اور حضرت مسیح کو بچا لیا گیا۔

II انشقاق قلب کی دوسری قسم پر حرج

بعض محققین کی دوسری عقیدہ یہ ہے کہ حضرت مسیح کا قلب پر نیزہ مارنے سے قبل ہی شدید رنج و غم اور دماغی صدمہ کے باعث پھٹ چکا تھا۔ مگر یہ عقیدہ بھی نہ صرف بلا دلیل ہے بلکہ واقعات کے بھی خلاف ہے۔ ڈاکٹری کی کوئی کتاب بھی یہ نہیں کہتی کہ کسی تندرست انسان کا قلب محض صدمہ سے پھٹ سکتا ہے۔ ہاں اگر کوئی مزمین مرض قلب کا موجود ہو تو اس صورت میں اس کا خفیف سا امکان ہے۔ مگر حضرت مسیح کی زندگی کے حالات سے یہ ہرگز ثابت نہیں۔ کہ ان کو بھی قلب کا

کوئی عارضہ تھا۔ یا دل کے دورے ہوا کرتے تھے۔ جن کو ANGINA PECTORIS کہتے ہیں۔ اور جن کے نتیجہ میں قلب کی شریانیں بند ہو کر اس کی دیواروں کو کمزور اور نرم کر کے انشقاق کا امکان پیدا کرتی ہیں۔ بلکہ انجیل بتاتی ہے۔ کہ وہ نہایت تندرست ۳۳ سالہ نوجوان تھے۔ زندگی نہایت سادہ اور پاکیزہ تھی۔ اور وہ ایک ندی کے کنارے رہا کرتے تھے۔ اس کے علاوہ قلب کی مزمین امراض بالعموم ادھیڑ عمر میں پیدا ہوتی ہیں۔ اور ان کا ایک مشہور سبب قلب کی شریانوں میں آتشک کے اثرات ہیں۔ مگر حضرت مسیح تو صلیبی واقعہ کے وقت تندرست نوجوان تھے۔ اور ان کی زندگی ربا وجود حیرت بخشنے کے نہایت پاکیزہ تھی۔ ہم ان کو خدا تو نہیں مانتے۔ مگر اللہ تعالیٰ کا نبی ضرور مانتے ہیں۔ اس لئے ان کی زندگی یقیناً پاک تھی مگر کیا مسیحی حضرات یہ ماننے کو تیار ہیں۔ کہ ان کے خداوند کو ایک ایسا مرض ہوا تھا جو خبیث لوگوں کو خبیث تعلق کے نتیجہ میں لاحق ہوا کرتا ہے۔ پھر انشقاق قلب (امراض کے نتیجہ میں بھی) ہمیشہ مشقت کرتے وقت ہوا کرتا ہے۔ جب خون کا دباؤ بڑھ جائے۔ مگر اناجیل یہ نہیں بتاتی۔ کہ یسوع مسیح نے صلیب پر سے اتر کر بھاگنے کی کوشش کی تھی۔ یا پہرہ داروں نے کوئی دھبکا مٹھی کی تھی۔ کہ کسی طرح جان بچ جائے۔ اور صلیب کی موت نہ مریں۔

پھر اس پر ہمارا عیسائی حضرات سے یہ سوال ہے۔ کہ ایک طرف تو یہ کہا جاتا ہے کہ یسوع مسیح نے بنی آدم کے گناہوں کا کفارہ دینا تھا۔ اس لئے انہوں نے خوشی سے صلیب پر جان دے دی۔ لہذا ان کو کوئی رنج و غم یا صدمہ نہ ہونا چاہئے تھا۔ پس رنج و غم اور دماغی صدمہ کے باعث انشقاق قلب

پشاور میں احمدی سائیکل سیاح

سائیکلوں پر ۶۷ میل تازہ سفر

قریشی محمد حنیف قمر علوی ساکن موضع کندھور ضلع میرپور آزاد کشمیر جو کہ قبل ازیں یوپی۔ اٹریسہ۔ بنگال۔ بہار۔ اور مغربی پاکستان میں سائیکل پر ۶۸۰۰ میل سفر کر چکے ہیں۔ اب ربوہ ضلع جھنگ سے ۲۵ کو سائیکلوں پر روانہ ہو کر براستہ لاہور۔ راولپنڈی۔ کوہ مری میں ۱۴ کو پہنچے۔ پھر کوہ مری سے واپس راولپنڈی آگے واہ فیکٹری۔ حسن ابدال۔ کیسل پور شہر۔ جہانگیر ٹیکسٹائل ملز۔ اکوڑہ خٹک ٹوشہرہ شہر بہتی اور بہت سے دیہات میں ٹھہرتے اور فضائل قرآن شریف پر تقریریں کرتے ہوئے مع اپنے بیٹے حافظ محمود صادق بنگالی کے شہر پشاور میں ۲۸ کو (قریباً پانچ ماہ بعد) پہنچ گئے۔ قریشی صاحب کی عمر ۶۳ سال ہے۔ اور ان کے سائیکل پر سفر کے سامان کا بوجھ ایک من ہے۔ اور محمد صادق کی عمر ۲۰ سال ہے۔ اور اس کے سائیکل پر ۲۵ سیر بوجھ ہے۔

اس سفر میں انہوں نے ۲۵ تقریریں کیں۔ اور ۸۰ دیہات و شہروں میں پیغامِ حق پہنچایا۔ ۶۰ ٹرے لکٹ تقسیم کئے۔ دونوں سیاحوں کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ اب وہ مران اور مالاکنڈ جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ان کے سفر میں کامیابی اور برکت

بخشے

نصیر احمد قائد مجلس خدام الاحمدیہ پشاور

کا سوال اٹھانا مسئلہ کفارہ کی کھلی تردید ہے۔ اور آخر میں یہ عرض ہے کہ انتفاقی قلب کا قطعی ثبوت موت کے بعد لاش کا اندرونی معائنہ ہی ہوا کرتا ہے۔ مریض کی زندگی میں صرف ظاہری علامات سے یہ معلوم کرنا بہت مشکل ہوتا ہے اور کوئی ماہر سرجن بھی یہ حتمی طور پر نہیں کہہ سکتا کہ فلاں مریض کا قلب پھٹ گیا ہے۔ اور یہ سب جانتے ہیں کہ حضرت مسیح کا کوئی ایسا معائنہ نہ ہوا تھا۔

پس ان حقائق کی روشنی میں یہ امر بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت مسیح ہرگز نہ صلیب پر فوت نہ ہو سکتے تھے اور نہ ہی ہوئے۔ بلکہ وہ شدت درد کے باعث صرف بے ہوش ہو گئے تھے۔ مگر ان کو جلد ہی ہوش میں لایا گیا۔ اور اس کے بعد وہ حسب وعدہ بنی اسرائیل کی گم شدہ بھیڑوں میں تبلیغ کینے گئے۔ جس کے بغیر ان کی حائلت حضرت یونس سے ہرگز نہ ہو سکتی تھی۔ کیونکہ صلیب سے بچ کر تبلیغ کے لئے جانا ہی اصل بنیاد حائلت کی تھی۔ جس طرح حضرت یونسؑ مچھلی کے پیٹ سے زندہ نکل کر اپنی قوم کی طرف گئے تھے۔

امتحان میں کامیابی

محترمہ امتہ الکریم صاحبہ ادیب فاضل بنت مکرم مرزا برکت علی صاحب آف آبادان حال عراق لکھتی ہیں۔

”میری بہن عزیزہ امتہ المجیب ادیب فاضل نے پنجاب یونیورسٹی سے میٹرک کا امتحان فرسٹ ڈویژن میں پاس کیا ہے۔ اس خوشی میں مبلغ پانچ روپے اعانت الفرقان ارسال ہیں۔

دعا فرمیں کہ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو مفید اور بابرکت کرے“

حضرت لقمان کا اپنے بیٹے کو وعظ

سورۃ لقمان رکوع ۱ کی روشنی میں

جناب لطف الرحمان صاحب آثار ربوہ

انسان کرے جو شکر تو اپنا ہی ہے مفاد
بیٹا! کبھی بھی شرک کو کرنا نہ اختیار
ماں باپ سے سلوک کی تاکید ہے شدید
تو ماہ ماں پہلے بہت دکھ اٹھاتی ہے
ہاں شرک کرنے کو جو کہیں ماننا نہیں
دنیا کا جو ہو کام اطاعت ضرور ہے
جھکنا ہے جو خدا کی طرف کر لو مقتدا
اؤ گے میرے پاس ہی تم خاص ہو کہ عام
رائی کا دانہ ہو گا اگر آسمان پر
رے آئے گا اسے بھی خدا جو کہ ہے خیر
بیٹا! کبھی نہ چھوڑنا ہرگز نماز کو
گر ہو سکے تو لوگوں کو نیکی کا حکم کر
پلٹنا نہیں ہے دنیا میں ہرگز ضرور سے
لازم ہے اعتدال پر رفتار ہو تری
بدتر صدا جو پوچھو صدائے حسرت

ناشکر جو ہے رکھے خدا کے غنا کو یاد
ظلم عظیم ہے یہ رہو اس سے ہر کنسار
اور جو کرے عقوق تو اس کو بھی ہے وعید
دو سال بعد دودھ کہیں جا چھڑاتی ہے
یہ فرض اپنے نفس پہ پھر جاننا نہیں
اور پھر عقوق اس میں شرافت سے دور ہے
اور پھر سمجھ لو تم سے ہے راضی ہوا خدا
بتلاؤ نگا کہ کرتے رہے کیسے کام
یادہ پڑا ہوا ہو زمیں یا چٹان پر
حیرت کی بات کیا ہے بھلا وہ تو ہے قدیر
آقا کے آگے جھکنا ہے ہر دم اباز کو
بدلیوں سے ان کو رد کرنے کا پختہ عزم کر
ماٹھے پہ بل نہ لاؤ بلو تم سرور سے
دیکھی خدا کے واسطے گفتار ہو تری
انسان ڈرا کے کرتا تو کیوں اختیار ہے؟

اسے ناز تیرا فرض ہے کرتا ہے عمل

باتیں بیان کی ہیں جو لقمان نے بر محل

سرور کونین کی تاریخ ولادت اور تاریخ وصال

۲۰ اپریل ۱۷۵۷ء - ۲۶ مئی ۱۷۳۲ء

ذیل کا تحقیقی مقالہ جناب ڈاکٹر محمد شاہد اللہ صاحب پرہ فیسر راج شاہی یونیورسٹی نے تحریر فرمایا ہے۔ جسے ہم روزنامہ آفاق لاہور ۲۶ اکتوبر ۱۹۵۷ء سے نقل کر رہے ہیں۔ اہل علم اصحاب کو اس تحقیق کے بارے میں اپنے اپنے خیالات کے اظہار کی دعوت دی جاتی ہے۔

اس تحقیق کا ایک دلکش پہلو یہ ہے کہ حضرت سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کی تاریخ بھی ۲۶ مئی ۱۷۳۲ء ہے۔ (ایڈیٹر)

اس روایت کو محمد ابن زبیر ابن مطلق کے حوالے سے بیان کیا ہے۔ محمد ابن زبیر کے متعلق ہر شخص جانتا ہے کہ وہ عربوں کے علم الرجال کا ماہر تھا۔

مؤرخوں میں سے طبری اور ابن خلدون نے ولادت نبوی کی تاریخ ۱۲ ربیع الاول بتائی ہے۔ ابو العزرا کا بیان ہے کہ حضور ۱۰ ربیع الاول کو پیدا ہوئے۔ اسکے بڑے ایک سیرت نگار حافظ منبیطانی کا خیال ہے کہ آپ کی تاریخ ولادت ۲ ربیع الاول ہے۔ تاریخین میں سے محمد طلعت بیگ عربی اپنی کتاب "تاریخ المدول عرب والاسلام" میں لکھا ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تاریخ ولادت ۹ ربیع الاول ہے۔ اس نے بتایا ہے کہ یہ تاریخ مصر کے ایک ماہر تلمیذ محمود پاشا نے بحالی تھی۔

مولانا شبلی نعمانی اور مولانا محمد اکرم خاں نے محمود پاشا کی سی کا تتبع کیا ہے لیکن ان دونوں حضرات کے سوا کسی بھی جدید سیرت نگار نے ۹ ربیع الاول کا تذکرہ نہیں کیا اور اکثر مصنفین نے ۸ ربیع الاول ہی کو صحیح تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ حمیدی عقیل، یونس، ابن یزید، ابن حزم، محمد ابن موسیٰ، خوازم ابو الخطاب، ابن قتیبة، ابن تیم، ابن کثیر، ابن حجر عسقلانی

اسلامی ممالک میں عام طور پر ۱۲ ربیع الاول کو مولود النبی مناسفے نکارا واج ہے۔ اسی تاریخ کو چونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یوم وصال بھی قرار دیا گیا ہے۔ اسلئے مسلمانوں میں دستور ہے کہ وہ "فاتحہ دو اذدم" پڑھتے ہیں لیکن یاد رہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سیرت نگار ان دونوں تاریخوں پر متفق نہیں ہیں۔ عبد جبار تلمیذی کے مشہور محدث شیخ عبد الحق دہلوی (ولادت ۱۱۵۷ھ و وفات ۱۲۵۷ھ) اپنی عربی کی تصنیف "ما قدمتہ بالستہ" میں لکھتے ہیں کہ روایات میں ولادت نبوی کی چار تاریخیں مذکور ہیں۔ ۲ ربیع الاول - ۸ ربیع الاول - ۱۰ ربیع الاول اور ۱۲ ربیع الاول۔ اس کا ذکر شیخ قطب الدین قسطلانی نے بھی کیا ہے اور انہما احادیث بھی اس سے متفق ہیں لہذا میں بیان کرنے والوں میں ابن عباس اور زبیر ابن مطلق قابل ذکر ہیں۔ پھر اس کی تصدیق حمیدی اور ان کے استاد ابن حزم نے بھی کی ہے۔ قاضی اپنی کتاب "عیون المعارف" میں لکھتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام سیرت نگاروں کو اس روایت سے اتفاق ہے۔ سرسری نے (جو رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ابتدائی سیرت نگاروں میں سے تھے)۔

شیخ نور الدین عینی وغیرہ اسی تاریخ پر متفق ہیں۔
تاہم اجماع اہل بات پر بھی ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
کی ولادت وہ شنبہ کے روز ہوئی۔ اسلئے تمام نجات کو
پیش نظر رکھتے ہوئے ہمیں یہ تسلیم کر لینا چاہیے کہ حضور
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحیح تاریخ پیدائش ۸ ربیع الاول
بروز پر ہے۔ انگریزی سال کے مطابق یہ تاریخ ۲۰ اپریل
۶۱۰ء کے مطابق ہے۔

اب یوم وصال کی طرف آئیے۔ اس بات پر تو
سب متفق ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات پیر کے
روز ہوئی۔ لیکن تاریخ کے متعلق اختلاف ہے۔ واقعہ
ابن سعد اور ابن اسحاق کے نزدیک ۱۲ ربیع الاول ہے
لیکن ابن عقیلہ، ابو نعیم، بیہق اور بخاری کی رائے میں
یکم ربیع الاول ہے۔ اس کے برعکس ابو محنت، کلبی اور
سلیمان التیمی کا خیال ہے کہ تاریخ وصال ۲ ربیع الاول
ہے۔ حافظ ابن حجر نے بخاری کی تفسیر میں اور حافظ مغنی
نے ۲ ربیع الاول ہی کو تسلیم کیا ہے۔ لیکن مولانا شبلی نعمانی
نے یکم ربیع الاول کو درست قرار دیا ہے۔ تاہم ماہرین علم
نجوم نے ثابت کیا ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات
یکم ربیع الاول کو ہوئی۔

پھر تمام سیرت نگار اور مؤرخ اس بات پر متفق ہیں کہ
حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حجۃ الوداع ۹ ذوالحجہ ۱۰
بروز جمعہ کو ادا کیا۔ اس تاریخ کو بنیاد مان کر دیکھنا چاہیے
کہ ۱۲ ربیع الاول ۱۰ء کے ٹک بھنگ پیر کس روز تھا؟
قمری ہجرت چونکہ یا تو ۲۹ دن کا ہوتا ہے یا ۳۰ دن کا اسلئے
ذوالحجہ، محرم، صفر اور ربیع الاول کی تمام تاریخوں پر نگاہ
ڈالی جائے تو معلوم ہوگا کہ یکم ربیع الاول ۱۰ء کو پیر تھا۔
ایک جدید مصنف نے ۱۲ ربیع الاول پر اصرار کیا ہے۔ لیکن
اس تاریخ کو پیر اسی صورت میں آسکتا ہے کہ محرم اور
ذوالحجہ کی طرح صفر کو بھی تیس دن کا تصور کیا جائے۔ جو

ناممکن ہے کیونکہ قمری ہجرت پے درپے تین دفعہ تیس دن کے
نہیں ہو سکتی۔

شبلی نعمانی نے بھی یکم ربیع الاول ۱۰ء ہی کو صحیح
تاریخ وفات قرار دیا ہے۔ اور اس کی تصدیق رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ سے بھی ہوتی ہے۔ ابن
ابی حاتم نے ابن عباس سے روایت کی ہے کہ قرآن مجید
کے دوسرے سیدیاہ کی ۲۸۱ ویں آیت حجۃ الوداع کے
روز نازل ہوئی جس کے بعد رسول کریم ۸۱۔ ذوالحجہ ۱۰ء
رہے۔ ۹ ذوالحجہ ۱۰ء سے ۸۱ دن یکم ربیع الاول ۱۰ء
ہی کو ہوتے ہیں بشرطیکہ ذوالحجہ کو ۲۹ دن کا تصور کیا جائے۔
پھر ایک اور شہادت بھی موجود ہے۔ رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں آخری چہار شنبہ ماہ صفر
میں آیا۔ جس کے بعد جمعرات کو آپ نے مغرب کی نماز
پڑھائی اور پھر ۱۔ اوقات کی نماز حضرت ابو بکرؓ
پڑھاتے رہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ
والسلام کا وصال یکم ربیع الاول کو نماز ظہر سے پہلے ہوا
جمعہ کو چار وقت کی نماز، ہفتہ کو پانچ وقت کی نماز، اتوار کو
پانچ وقت کی اور پیر کو ۲ وقت کی نماز گویا ۱
اوقات کی نماز حضرت ابو بکرؓ پڑھاتے رہے۔ اس طرح
آخری چہار شنبہ کی تاریخ ۵ صفر ۱۰ء ہوگی۔

ایک اور حساب سے انگریزی تاریخ بھی نکالی
جاسکتی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند
ارجمند ابراہیم کی وفات ۲۹ ر شوال ۱۰ء کو
ہوئی۔ اس روز سورج کو گرہن بھی لگا تھا۔ ازلہ
نجوم یہ تاریخ ۵ صفر ۱۰ء بتلائی تھی۔ لہذا حضورؐ کا
یوم وفات یکم ربیع الاول ۱۰ء مطابق ۲۶ مئی
۶۱۰ء ہے۔ بعض سیرت نگاروں نے یہ تاریخ ۱۲
ربیع الاول مطابق ۲۶ جون ۶۱۰ء بتائی ہے جو صحیح
نہیں ہے +

(طالب وناشر ابو العطاء جان محمد نے ضیاء الاسلام پریس ربوہ میں چھپوا کر دفتر رسالہ الفرقان ربوہ ضلع جھنگ سے شائع کیا۔)